

B 54. kiadás 1949. december 16. 23 óra 45 perc

/Husz nappal a kitűzött idő előtt... folyt./ /So Bn

A munka lendületét mutatja, hogy a dolgozók átlagos teljesítménye 110 százalékról 172,8 százalékra emelkedett. Ennek megfelelően az átlagos órabérek 2,20 forintról 3,85 forintra, az egy órára eső termelési értékek pedig 4,28 forintról 9,48 forintra emelkedtek. Nagyon elősegítette a munkát az is, hogy a teljesítményhárban dolgozók száma 67 százalékról 85 százalékra ugrott fel, gyorsította a munkát a kisvasut, az emelődaruk és egyéb gépek üzembeállítása is.

Az utadási ünnepség az erre az alla lorna épített diszkapunál folyt le. arulyot Lenin, Sztálin és Rákosi Mátys arcképeivel, a magyar és szovjet címerrel díszítették fel. A kapun felirat: "Ezen épületeket a nagy Sztálin elvtárs 70. születésnapjára, munkaversemnyel sztahanovista módszerrel, husz nappal előbb befejeztük." Garancz István úr elnök adta át az épületeket a dolgozóknak. Békési S. v. a Nehézipari Beruházási NV kirendeltsége nevében vette át a lakóházakat.

Ezután megjelentek megtekintették az épületeket. Egy-egy épületben 20 komfortos, orkállyal ellátott, lakás van.

Ezután az egyik épület alásorába gyűltek össze az ünnepség résztvevői. Itt Szűcs János mérnök, főépítészvezető beszélt. Köszönetet mondott elsősorban a hatalmas Szovjetuniónak, nagy vezetőjének Sztálin generalisszimuszának, aki lehetővé tette, hogy Magyarország bekapcsolódhatott a békészerető, a békét építő nemzetek táborába.

Tábor Béla mérnök felszólalása után Fülöp Sándor üzemi párttitkár kiosztotta a könyv és Sztálin fénykép jutalmakat 29 dolgozónak, akik kiváló teljesítményeket értek el. Az ünnepség résztvevői táviratilag üdvözölték Rákosi Mátyást a magyar dolgozók nagy vezetőjét. Az ünnepség az Internacionale hangjaival ért véget. /MTI/

V ó g e.

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**MTI**  
MAGYAR TÁVIRATI HÍRDA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás 1949. december 17. 6 óra 0 perc

A kultúra hírei

Ö-via Sr/Gné/PE Di Bn A Győri Vagongyárban a bábjáték, színjáték és népi táncsoportok, valamint a fuvózenekar, a szimfonikus zenekar és az Egyetértés Dalköre mellett számos kulturális csoport is működik. A képzőművészetekkel majd félszáz dolgozó foglalkozik tevékenyen.

A dolgozók egyre emelkedő kulturális igényét előgiti ki a Sztálin-téren létesített József Attila kulturális otthon. A kulturális otthonban több ezer kötetes központi üzemi könyvtárat rendeztek be. Az olvasótermek, klubhelyiségek, valamint játékszobák mind a dolgozók szórakoztatását szolgálják.

x x x

A Vác-Keeskmét városok közötti kulturális verseny keretében Vácott a Szakmunkás Bizottság színjáték csoportja bemutatta Beaumarchais "Figaró házassága" című klasszikus vígjátékát. Januárban Keeskméten mutatják be a darabot.

x x x

A kultuszkományszat a veszprémi nehézipari műgyémény hallgatóinak létszámát a következő tanévben 100 főre 250 főre emeli fel. Az intézkedés az ötéves terv szakember-szükséglete kielégítésének biztosítását előzoza.

x x x

A Magyar Nyelvtudományi Társaság december 19, 20. és 21.-re országos kongresszust hívott össze. A kongresszuson a magyar nyelv-tudomány munkásai megtárgyalják az elkészített nyelv-történelmi szótár, a tájékoztató és az üzemi nyelvvizsgálatok problémáit. A kongresszus december 21.-én délután fél 5 órakor a Magyar Tudományos Akadémia üléstermében ünnepi díszülést tart Sztálin generalisszimusz 70. születésnapja alkalmából. Ekkor szólnak majd be a társaság tagjai a sztálini munkafelajánlások teljesítéséről.

x x x

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949 december 17. 6 óra 05 perc

/A kultura hírei . . folyt./ 6-Vid Sr/Gné/PE Di Bn

A Fővárosi Népművelési Központ december 17.-én szombaton este fél 8 órakor Békásmegyeren, a Fő-utca 41.sz. alatti MDP helyiségében rendez műsoros előadást.

Ugyanosek szombaton este fél 8 órakor a Városi Színház által rendezett könnyűzene-sorozat keretében a Fővárosi Zenekar ad Strauss-Offenbach hangversenyt.

x x x

December 18.-án vasárnap este hét órakor a Vasas Szakszervezet Központi Enekegyüttese, a népszerű Vacas kórus szovjet művekből összeállított bemutatót rendez. Azokat a zenekarra és kórusra írt szovjet szerzeményeket tűzte műsorra, amelyek Magyarországon még ismeretlenek.

A Fővárosi Népművelési Központ december 18.-án vasárnap délután 5 órakor a Rákosi Mátyás Ifjúsúgunkás-városban rendez műsoros előadást. Az előadás helye: IX. Timót utca 3.

x x x

A Fővárosi Népművelési Központ "A dolgozó maga választja íróit, költőit" című előadássorozatot rendez az Üzemekben és tanoncotthonokban. /MTI/

Bemutató /Micsurin/ kertvezető-képző tanfolyam Pesterzsébeten

Sze/G/PE MI NM Bn Az országsszerte egyre szaporodó "bemutató-Micsurin kertek" jó, szakszerű vezetésének biztosítására a MINSz a Népművelési- és Földművelésügyi Minisztérium támogatásával december 7-én kertvezető-képző tanfolyamot indított Pesterzsébeten. Minden megyéből a Micsurin-kertekben eddig is legjobban dolgozott parasztfiúk vesznek részt a tanfolyamon és tanulmányaik sikeres befejezése után "a bemutató kertek" élére kerülnek.

A tanfolyam egész napos, bentlakásos és két héti tart. A hallgatók ez idő alatt szakmai és politikai képzésben részesülnek: a Szovjetunió tapasztalatain keresztül megismerik a helyes talajművelés feltételeit, a szocialista mezőgazdaság feladatait és a géppel végzett talajművelés hatalmas előnyeit.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1949 december 17. 6 óra 10 perc

/Bemutató /Micsurin/ kertvezető. . . folyt./ Sze/G/PE MI NM Bn

A legjobb magyar agrártudományi professzorok tartják az előadásokat.

A tanfolyam olvégzése után biztosítják részükre a továbbtanulás lehetőségét is.

Negyvenöt parasztfiú részeseül most oktatásban teljesen díjmentesen. A hallgatók között 9 leány is van. Szabad idejükben könyvtár áll rendelkezésükre, vagy ha éppen szórakozni akarnak: röplabda, asztalitenisz és sakk várja őket. A hallgatók rendszeresen moziba is járnak: a tanulságos filmek szórakoztatva tanítják őket.

A tanfolyam hallgatója, Sárközi József, a jászkiséri géppállomás dolgozója, a következőket mondja:

- A dolgozó parasztság boldogulásához csak egy út vezet és az a szocializmus építésének, a nagyüzemi gazdálkodásnak az útja. Azért jöttünk erre a tanfolyamra, hogy a Szovjetunió példáján megtanuljunk, hogyan kell a reánk váró nagy feladatokat megoldani; megtanuljuk, hogyan kell ezen az úton járni. Tudásunkat tovább adjuk dolgozó paraszttársainknak.

A múltban minden tanulási lehetőség elől elzárta bennünket. A Szovjetunió felszabadításának, a Magyar Dolgozók Pártjának és büles vezetőjének, Rákosi Mátyásnak köszönhetjük, hogy ma emberhez méltó módon élünk és díjtalanul tanulhatunk. És mi élünk a lehetőségekkel: tanulunk, dolgozunk és megvalósítjuk a szocialista mezőgazdaságot.

A tanfolyam befejezése után a MINSz újabb hasonló jellegű tanfolyamokat szervez. /MTI/

T

B 4. kiadás 1949. december 17. 6 óra 15 perc

Két gépállomás fejlődése  
i Vid Mi AMG NM/So Bn

## "Egy fiatal gépállomás"

A csongrádi gépállomás a tervév utolsó szakaszában létesült. Azonnal jó kapcsolatot teremtett a dolgozó paraszttal, akik egyre-másra veszik igénybe munkáját. A leghasznosabb tevékenységet természetesen elsősorban az egyre inkább szaporodó és erősödő termelőszövetkezeti csoportoknál tudta kifejtetni. De a gépállomás az egyéni gazdálkodóknál is jó munkát végzett: mintegy háromezer holdon végezte el a talajművelési szerződésük értelmében a mélyszántást. Nagy segítséget nyújtott a falu dolgozó népének; megvédte őket a kulákszorítól, attól, hogy sürgős munkaidőben a kulákok könnyen kudarchoz vezessék a földművelőket az igaerő kérdésében.

Az ötéves terv során ez a gépállomás is megerősödik majd, több gépe lesz; a gépi erejű aratás, fűkaszársz terén az élenjáró szovjet mezőgazdaság évtizedes tapasztalatait értékesítik majd egyre inkább. A gépi talajművelésen kívül döntő feladata lesz az önkormányzati gazdaság regisztrációja. Agronómusa, azon felül, hogy a traktorállomás szakkérdéseit intézi, állandó tanácsadással segíti a dolgozó parasztságot, hogy regisztrálja a talajjavítás, a talajerő-fenntartás kérdéseit.

## "Egy régi gépállomás"

A felgyői gépállomás egyike a legelsőeknek az országban létesített gépállomások közül. Jelenleg harminc traktornal dolgozik. Az ötéves terv biztosítja majd a felgyőieknek, hogy a legkorszerűbb munkamódszereket vezessék be. A legkorszerűbb fejlesztik; hatóságokra egyike lesz a legkiterjedtebbeknek; egészen Pest megye határáig ér majd. Az ötéves terv első évében megvalósítja a gépállomás régi tervét: a gépállomások decentralizálását. Nagyobb termelőszövetkezeti csoportok, tanyaközpontok mellé kihelyeznek egy-egy 3-4 traktorból és egyéb szükséges mezőgazdasági gépekből álló brigádot. Ily módon állandóan segítségére lehetnek a dolgozó parasztságnak, úresjárataikat erősen lecsökkenthetik, - hiszen nem kell állandóan visszatérni a gépállomásra egy-egy munka elvégzése után - a kisgépű eszközöket is tervszerűbben tudják lebonyolítani.

A szocialista kultúra elterjesztésében a felgyői gépállomás központja lesz a környéknek. A gépállomás már eddig is uttörő munkát végzett ezen a téren. A traktoristák szabad idejükben tízezer munkórával felépítették a felgyői új kulturházat. A csaknem minden vasárnap tartott előadásokra ők szállították orvógepeiken a kultureszerveket, sőt a nézők zönségét is. Ők kezdeményezték a könyvtárszolgálatot is. Terveik ezen a téren: segítenek a falusi sportmozgalom megszervezésében; k

/Folyt.köv./ K

B 5 kiadás 1949. december 17. 6 óra 20 perc

/Két gépállomás fejlődése ... folyt./ i Vid Mi AMG NM/So Bn

közművelés készülnek a rotores és öllövőesport kiszélesítésére. Még erősebben bekapcsolódnak a falusi egészségvédelmi munkába a járási egészségügyi központokon keresztül.

- Mindezeket a terveinket természetesen csak a nagy országos tervbe beiktatva, a központunkon keresztül tudjuk csak megvalósítani - mondja Blaskó János, a felgyői gépállomás vezetője - Munkaversenyekkel, a brigádmozgalom elterjesztésével azonban mindig azon leszünk, hogy jól teljesítsük kötelességünket, hogy egyre jobb és több munkával szolgáljuk népgazdaságunk megerősödését - úgy ahogyan a Szovjetunió dolgozóinak nagyvívó példája ezt előnk vetíti." /MTI/

A hároméves terv keretében elkészült Csepel új postahivatala

i Ta/HM Köm/So BT Bn Csepel régóta húzóda problémája volt a korszerűtlen, nem központi fekvésű, kisméretű postahivatal. A rohamosan fejlődő munkáskerület a hároméves terv keretében most új, korszerű, központi fekvésű postahivatalt kapott, amely a legnagyobb forgalmat is könnyen ki tudja előgíteni. A csaknem tízezer léghöbméteres, két-emelet magas épület építkezése március elején kezdődött. A szocialista munkaverseny eredményeként az építkezés még a nyár folyamán álluzem lett. A postaépület építésének határidejét 1950 februárjára tűzték ki az Országos Lakásépítkezési NV dolgozói azonban vállalták, hogy még ez év október 31-ére elkészítik és ezt teljesítették is. A belső berendezések elkészítési határideje december 31. volt. A dolgozók sztálini felajánlásaikban vállalták, hogy a postaépületet már december 20-ára berendezik. Ezt a vállalásukat is teljesítették.

Az AMTI tervezése alapján készült épületen 600 ezer téglát, 1000 m<sup>3</sup> szarvasat, 3600 m<sup>3</sup> mész cementet és 1200 köbméter betont használtak fel. Az új postahivatal ünnepélyes felavatására december 20-án kerül sor. /MTI/

Népünk ünnepi lelkesedéssel teljesíti sztálini munkafelajánlásait  
-Rövid hírek

Sr Bt Di/Gnó/So Di Bn Ünnepélyes keretek között nyitották meg Ozdon azt a háziipari kiállítást, amelyet az MNDSz Sztálin 70. születésnapja alkalmából rendez a Vasas Szókház termeiben. A kiállításon a magyar háziipar legjobb darabjait, különböző vidékek népi hímezeit, horgolt és vertesipkeit mutatják be. A kiállítást december 21-ig tartják nyitva.

xxx

/folyt.köv./ K

/Néptünk ünnepi lelkesedéssel ... folyt./ Sr BT Di/Gnó/So Di Bn

A szolnokmegyei üzemekben is jelentősen emelkedtek a termelési eredmények a sztálini munkafelajánlások során. A törökszentmiklósi Mezőgazdasági Gépgyárban Morvai József és Czikula Lajos bognárok december 14-én együtt dolgozva, egyenként 1180 százalékra teljesítették normájukat. A két dolgozó ötletes újításokat alkalmazva érte el a kiváló eredményt. A két bognár 40 perc alatt 120 keréket tisztított le. Az új munkamódszer bevezetése előtt egy kerék letisztítása hat percig tartott.

xxx

A Miskolci Földmives Szövetkezet tagjai sztálini munkafelajánlasként vállalták, hogy 218 új tagot toboroznak. Felajánlásukat nemcsak hogy teljesítették, de túl is szárnyalták.

A borsodmegyei dolgozó parasztok 12.263 új földmives szövetkezeti tagot toboroztak Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjára. A borsodmegyei termelő szövetkezetek felajánlották, hogy a folyamatban levő gazdasági építkezéseket december 31-re befejezik.

xxx

A pallagi állami gazdaság dolgozói befejezték sztálini munkafelajánlásaik teljesítését. A szántás-vetés és az őszi mélyszántás munkálatait már korábban elvégezték, most a gazdaság bognárnéhelyének felajánlását egy vadonutaj kocsi elkészítését teljesítették.

A sztálini munkaversenyben résztvevő bodrogkereszturi földmivesszövetkezet már teljesítette munkafelajánlását. A szövetkezet 1500 forint értékű, a legjobb szöveget és a haladó magyarkönyveiből összeválogatott könyvtárát vásárolt.

xxx

A zemplén-megyei Mezőzombor községben az esőzések idején az udvarokat, kerteket és a község utcáit járhatatlanná tette a lefolyás nélküli árkokból felemelkedő eső- és talajvíz. A községi általános iskola szülői munkaközössége most sztálini munkafelajánlasként a tanuló ifjúsággal együtt elvállalta egy két kilométeres csatorna elkészítését, amely az összetörülő állóvizet levezeti a Tiszába. A csatorna munkálatai december 15-re elkészültek.

xxx

/folyt.köv./ k

/Néptünk ünnepi lelkesedéssel ... folyt./ Sr BT Di/Gnó/So Di Bn

A debreceni Szent Anna-utcai iskola szülői munkaközössége sztálini felajánlasként vállalta, hogy 600 forint értékű felszereléssel gazdagítja az iskola fizikai szertárát.

xxx

A Csongrád-megyei orvosok főlezerő nőegyesületének kiképzését vállalták sztálini munkafelajánlások során.

xxx

A högyörszi Állami gazdaság dunaszentgyörgyi üzemegysége versenyre hívta ki a Tolna-megyei Állami gazdaságokat, hogy december 21-én melyik Állami gazdaság rendezze a legszebb Sztálin-ünnepséget. /MTI/

---

267 magyar nyelvű általános iskola Szlovákiában. - Még ebben az évben magyar középiskolák nyílnak meg. - Ladislav Novomeszky nyilatkozata Zs/G/nt NM/So Di G4. A szlovák újjáépítés kiállításának alkalmából Budapesten tartozkodott Ladislav Novomeszky szlovák kultusz- és tudományügyi meghívott. Budapesti látogatása alatt nyilatkozatot adott a Magyar Távirati Iroda munkatársának a csehszlovák tanügyi reformról, annak szlovákiai eredményeiről és a szlovákiai magyar iskolák helyzetéről.

Novomeszky elmondta, hogy 1945-ben mikor a Csehszlovák Köztársaság átvette a szlovákiai iskolákat, azokat nagyon elhanyagolt állapotban találta. Igen kevés népiskola működött és a középiskolákba a tanuló ifjúságnak csak 7, a polgári iskolákba pedig mindössze 38 százaléka juthatott be. Az ifjúság 55 százaléka csak a népiskolát végezhetné.

A népi demokrácia kulturpolitikája - folytatta Ladislav Novomeszky - azonban felszámolta ezt az állapotot. Megvalósítottuk a tanügyi reformot, amelynek bevezetése után döntően megváltozott a helyzet. Ma a középiskola mindenki számára kötelező. Az ötéves általános népiskola elvégzése után a tanulók négyéves középiskolába kerülnek. A középiskolák megszervezése hatalmas feladat volt, pedagógusokat kellett képezni és megfelelő helyiségeket építeni, illetve átalakítani. A munka eredménye, hogy ma már a falusi középiskolákban is ritka eset, hogy pedagógus, vagy terepkihány miatt egyes osztályokat össze kell venni.

/folyt.köv./ T

B 9. kiadás 1949. december 17. 6 óra 35 perc

A "sztálini műszak" napja a munka diadalmas ünnepe lesz

6 BT/BI/So G4 December 21-ét, Sztálin generalisszimusz 70. születésnapját külön, országaszerte ünnepé avatja dolgozó népünk a "sztálini műszak"-kal. Naponta ezrével érkeznek a levelek Rákosi Mátyáshoz az ország valamennyi részének üzemi dolgozóitól, amelyekben külön felajánlásokat közlik. Az albertfalvai EMAG mezőgazdasági gépgyár asztalos üzeméből Ady Pál és Horányi Ferenc intéztek levelet Rákosi Mátyáshoz. Leírják, milyen észszerűsítésekkel sikerült 450 százalékos termelést elérniük és vállalják, hogy december 21-én 650 százalékosra fokozzák teljesítményüket.

Zagai Béla, az Egyesült Izzó készítője a többi között a kövve kezöket írja: "Szeretett nagy vezérünk, Sztálin elvtárs 70. születésnapjára eredetileg 135 százalékos átlagteljesítményen 145 százalékosra való emelését vállaltam. Eddig már 200 százalékos átlagot értem el, a Sztálin iránti szeretetem és ragaszkodásom jeléül azonban vállalom, hogy a sztálini műszakra további 30 százalékkal emelem eddigit teljesítményemet".

Kardos Margit, az újpesti Chinoin vegyszeti gyár dolgozója 160 százalékos átlagát december 21-én 190 százalékosra kívánja emelni. Kiss Lajosné, a Dixi cipőgyár elnökosa vállalja, hogy rekord teljesítményt ér el és 219 százalékosról 230-ra emeli normája teljesítését. György Imre, a II. sz. Autójavító NV dolgozója a nagy napon 50 százalékkal kívánja fokozni teljesítményét.

Földes Sándor, a Chinoin gyárban dolgozik. A többi között így ír: "A felszabadulás óta eltelt évek során a magyar dolgozók lépten-nyeron tapasztalták, Sztálin elvtárs és a hatalmas Szovjetunió segítségét. In magam is a nagy Szovjetunió és Sztálin elvtársnak köszönhetően, hogy napról-napra jobban élek, több kenyeret, több ruhát tudok magamnak és családomnak vásárolni. Ezért elhatároztam, hogy a sztálini műszak keretében teljesítményemet 400 százalékkal emelem fel."

Igy irnak a munkások, így érez az ország egész dolgozó népe. Így válik majd december 21-e, a "sztálini műszak" napja a munka diadalmas ünnepévé. /MTI/

B 9. kiadás 1949. december 17. 6 óra 40 perc

267 magyar nyelvű általános iskola ... folyt. / So Di G4

- A szocializmust építő Csehszlovákiának művelt fiatalokra, művelt dolgozóira van szüksége. Epen ezért a középiskolákból kikerülő fiatalok legnagyobb része tovább tanul. A mezőgazdasági dolgozók részére kötelező mezőgazdasági szakiskolát létesítettünk a téli hónapok tartására, de bármilyen szakmát, bármilyen hivatást is választ magának a középiskolából kikerülő fiatal, köteles továbbtanulni a szakmájának megfelelő szakiskolában. Különösen nagy gondot fordítunk az iparos tanulóiskolákra.

- A kötelező szakiskolákon kívül ugynevezett harmadikfokú iskolák -/gimnáziumok/ is működnek. Új típusú gimnáziumokat szerveztünk. Ezekből az iskolákból kerülnek majd ki öt éves tervünk végrehajtásában előrelépő technikai vezetőkáderek.

- Az egyetemi oktatás is hatalmas lendületet vett. Szlovákiában. Amár meglévő egyetemeken és főiskolákon kívül Koscicón műszaki egyetem létesült, mezőgazdasági-erdő és fafeldolgozó mérnöki karral. Bratislavában két művészeti főiskola létesült. A szlovák egyetemi ifjúságnak több, mint a fele kollégiumokban lakik.

A magyar iskolákról szólva Ladislav Novomeszky elmondotta, hogy 1947-ben és 48-ban még egyáltalán nem volt magyar iskola Szlovákiában. Az 1948-as februári események és a magyar anyanyelvű csehszlovák állampolgárok egyenjogúsítása óta a magyar iskolák száma ugrásszerűen emelkedik. Az általános iskolák közül ma már 267 a magyar nyelvű. Az alsóbbfokú magyar iskolákban a magyar gyerekek ezrei és ezrei tanulnak és még ebben az évben magyar középiskolák nyílnak Szlovákiában. /MTI/

Az öt éves terv során új színházak, főiskolák épülnek. - Részletek az öt éves terv művészeti beruházásairól  
I. NM FT/nt/So Di Bn "... öt év alatt ezekre a célokra 70 millió forintot kell beruházni ..." - állapítja meg az öt éves terv a művészetek felvirágzásáról és művészeti intézmények kibővítéséről, illetve létesítéséről szóló szakasza. Ennek az összegnek közel a felét a fiatal művészek nevelését szolgáló főiskolák kibővítésére, illetve létesítésére használjuk fel.

Kibővítik a Képző- és Zeneművészeti Főiskolát. A követelményeknek megfelelő új színház, film- és iparművészeti főiskola épül.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 10. kiadás 1949. december 17. 6 óra 45 perc

/Az öt éves terv során ... folyt./ 1 NM FT/nt/So Di Bn

Az új főiskolák a munkás és dolgozó paraszti fiatalok számára készülnek.

Az öt éves terv során előirányzott 70 millió forint másik felét új művészeti intézmények létesítésére fordítja népi demokráciánk. Az új Nemzeti Színházat, amelynek felépítését a kizsákmányoló osztályok kormányai 1913 óta nem voltak képesek nyolcbeütni, most a népi demokrácia építi. A Nemzeti Színház mai épülete ugyanis rossz akusztikájú, a nézőtér pedig kicsi. A dolgozó nép állama be akarja vinni a dolgozó tömegeket a színházakba. Ehhez nagy befogadóképességű épületekre van szükség. Ezzel is azt a célt szolgáljuk, hogy az ország első színháza, amelynek irányt kell mutatnia, mind a művészeti vonalon, mind pedig az új közönség megszervezése tekintetében, megfelelő hajlékkal rendelkezzen, ahol maradéktalanul teljesítheti feladatát.

A győri színház felépítése lényegében ugyanezt a célt szolgálja vidéki viszonylatban. Győr egyik legnagyobb ipari városunk és jellemző módon nincs színháza. A Magyar Népköztársaság kormánya arra törekszik, hogy megszüntesse a kultúrszínvonal-különbséget a főváros és vidék között. A győri színház felépítése is egy lépés ezen az úton.

A meglévő művésztelepeket rendbehozzák és új művésztelepeket építenek a bányamedencékben. Ezeknek az építkezéseknek céljuk egyrészt az, hogy szoros és közvetlen kapcsolat épüljön ki művészeink és a dolgozók között, másrészt nagyobb lehetőség nyíljon tehetséges munkás és dolgozó paraszti fiatalok kiemelése, képzése és további nevelésére.

Színházi téren gondoskodni kíván a terv vidéki színházaink tájszínházi működéséhez szükséges közlekedési eszközök beállításáról is. Minden vidéki színház azonkívül, hogy valamelyik városban játszik állandóan, 30-40 kilométeres körzetben, párhuzamosan a városban tartott előadásaival, ugyanazokat a darabokat a környező községekben is bemutatja. Ezt csak úgy tudják zökkenésmentesen megoldani, ha megfelelő közlekedési eszközök állnak rendelkezésükre. Az öt éves terv elsőrendű feladata az ország nehéziparának megteremtése és ezzel párhuzamosan a közlekedés javítása. Minél jobb közlekedést tudunk biztosítani a vidék számára, vidéki színházaink annál több előadást tudnak tartani a falu dolgozóinak és annál nagyobb területet kereshetnek fel. Ennek biztosításáról is gondoskodik az öt éves terv. /MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK  
B 11 kiadás 1949. december 17. 6 óra 50 perc

"Hogyan érhetjük el a szovjet kolhozok nagyszorú eredményeit és dolgozóinak magas életszínvonalát? - Ez a Szabad Föld Téli Esték hallgatóinak legfőbb kérdése

NM Szo/Dó/Hm Mi Bn A Szabad Föld Téli Esték előadássorozatai mind nagyobb sikerrel folynak szerte az országban. A dolgozó parasztság él a tanulás a lehetőségével és egyre növekvő számban vesz részt az előadásokon. Sok községben annyi az érdeklődő, hogy szükségessé vált több párhuzamos előadás megszervezése.

Igy Hajdudorogon egy időben négy helyen is tartanak előadást. Az előadásokat mindenütt élénk vita követi. Az EPOSZ-ban megtartott, az Iljics kolhoz életéről szóló előadás után arról folyt a vita, hogyan lehetne nálunk is annak eredményeit elérni. Ezért a hozzászólások nagy részében a dolgozó parasztok azt kérték, hogy részletesen ismertessék velük a kolhoz legapróbb ügyeit is. A vita befejezése után a Diákszövetség 40 perces műsort adott. A hallgatók nagyrésze még a műsor befejezése után is együtt maradt és egymás között fejtegették a mezőgazdaság jövő feladatait és megbeszéltek az előadás anyagát.

Alsóújváron az előadásokon mintegy 160-an vesznek részt és ebből több, mint 100 hallgató dolgozó paraszttasszony. Előadás után a vita itt is arról folyt, hogy szövetkezés esetén a szövetkezetbe tömörült dolgozó parasztnak, milyen lehetőségeik vannak arra, hogy életük hasonlóvá váljon az Iljics kolhoz parasztiainak életéhez.

Budaörményben több olyan dolgozó paraszti volt, akik személyesen győződtek meg az Iljics kolhoz nagyszorú életéről és elcsodáltak az ott látottakat.

A paraszttasszonyok nagy tetszéssel fogadták, hogy a Szovjetunió kolhozaiban a napközitthonok milyen kiválóan gondoskodnak a dolgozók gyermekéről.

Az előadások a parasztság széles rétegei között igen népszerűek. Az előadásokat a tömegszervezetek nívós kultúrelőadásai még népszerűbbé teszik. Ezentúl az üzemi és szakszervezeti kultúresportok zenekarral, valamint színelőadásokkal szerepelnek majd a községek előadássorozataiban is. /MTI/ TL

---

B 12 kiadás

1949. december 17.

6 óra 55 perc

Tanulmányi felajánlásokkal készül az ifjúság Sztálin születésnapjának megünneplésére

**Sr/Er Di Gá** A Jurányi-utcai és a Mozgó-utcai közgazdasági gimnázium tanulói a sztálini munkafelajánlás keretében kollektív munkával hatalmas térképre rajzolták fel a Szovjetunió iparvidékeit és vasútvonalait. Naponta újabb adatok kerülnek a térképre, így haladnak mind előbbre a Szovjetunió megismerésében.

A Szent István közgazdasági gimnázium növendékei "Sztálin-falat" készítettek, melynek középpontjában Sztálin generálistiszimusz mellszobra áll. Az iskola folyosóira hangszerét szerelték fel. Ezen keresztül hívják fel tanulóitársaik figyelmét a megjelent szovjet könyvekre, a jó tanulás eredményeire.

A Szemere-utcai gimnázium I. osztályos tanulói "Sztálin vitrin"-ben gyűjtötték össze Sztálin műveit és számos képet a népek nagy vezetőinek életéből. Az egyik tantermot "orosz klub"-nak rendezték be. Az iskolai ünnepségre betanulták a szovjet Himnuszt és a Sztálin kantátát, orosz nyelven. /MTI/

A téli üdülőhelyek összes szobáit lefoglalták már a dolgozók karácsonyra - Tíznapos társasutazást rendez az IBUSZ januárban a Tátrába

**I Ta/G/Hm Kém Bn** A múlt heti havazások hírére a sportolók és a téli pihenést kedvelők nagy számban keresték fel az IBUSZ irodáit, hogy szobát foglaljanak karácsonyi és újévi napokra. Jólsvafő, Mátraháza, Mátraszentimre, Hévíz, Dobogókő összes szobáit lefoglalták és valamennyi szoba foglalt a balatonkenesei 140 ágyas Balaton-Parkszállóban is. Az általános életszínvonal emelkedésével a téli üdülésnek napról-napra több a híve a dolgozók között. Azelőtt csak a kiváltságos rétegek üdültek karácsonykor, ma a dolgozók üdülnek, pihennek ezeken a helyeken.

A téli sportokat kedvelő szakszervezeti dolgozók számára az IBUSZ január végén tíznapos társasutazást rendez a Magas-, és Alacsony Tátrába olyan kedvezményes áron, hogy az a kifizetésű dolgozók számára is előrhető. A társasutazásra december 31.-ig lehet jelentkezni az IBUSZ irodákban. /MTI/

B 13 kiadás

1949. december 17.

7 óra — perc

A moszkvai Puskin Múzeumban állítják ki a magyar dolgozók Sztálin generálistiszimusznak küldött ajándékait

**NÉPM/Hm Di Gá** Muszka Iuro, a sztahanovista osztályos, Boriki Mihályné, az ország első női főispánja és Csillag Miklós, akik a magyar dolgozó nép ajándékait adják majd Sztálinnak, hosszú táviratban számolna be szovjetunióbeli és moszkvai élményeiről.

"A szovjet emberek - írják a táviratban - a fegyelmesség és a szeretet minden jelével elhalmoztak bennünket, attól a perctől kezdve, hogy Csapnál átléptük a szovjet határt. A kiovi pályaudvar öttermének alkalmazottai például nem fogadták el a pénzt, a felszolgált ételért.

A nagy születésnap megünneplésére készülő szovjet nép végig az utcán nagy örömmel fogadta a mi, Sztálin arcképekkel díszített, a nagy vezető és tanító dicsőségét hirdető, a magyar nép szeretetteljes ajándékával megrakott vagonjainkat. Szerelvényünk vasárnap reggel futott be a moszkvai pályaudvarra. Megérkezésünk óta egyik csodálatos élményünk követi a másikat. A "Moszkva" szállodában lakunk, abban a hatalmas palotában, amelyben a szovjet kormány logkedvesebb vendégeit helyezi el.

Szovjet vendéglátóink jóvoltából - folytatódik a távirat - már tartózkodásunk első napján elmozdítottunk a Vörös-téri Lenin Múzeumba, a Szovjetunió népei között. Zarándokhelyre. Nem érhet embert nagyobb megtiszteltetés, mint ami itt bennünket ért. Láthattuk a nagy Lenin bobalzsamozott holttestét. Nem tudunk olyan szavakat találni, amellyel ki tudnánk fejezni azt a meghatottságot, amely erőt vett rajtunk annak az embernek láttán, akinak zsenialitása és törhetetlen forradalmi energiája nélkül a mi magyar népünk sem nyerte volna el szabadságát.

Szovjet barátaink már összehallgatták az elkövetkező napok programját. Ebben a programban többek között gyárak, képtárak, kolhozok és színházak látogatása szerepel és mindnyájunk hő vágya, a világ dolgozóinak oly kedves Kreml meglátogatása.

Ajándékainkat már kicsomagolták és a Puskin-ról elnevezett képzőművészeti múzeum terméiben helyezték el. Kiállításunk a testvéri népi demokráciák dolgozóit, az egész világ munkásosztálya ajándékainak megérkezése után nyílik meg a Puskin Múzeumban - fejezik be táviratukat Boriki Mihályné, Muszka Iuro és Csillag Miklós, akik magukkal vitték népünk Sztálin iránti mélyszógos hálaát és szeretetét a sztálini évforduló megünneplésének lázában égő szovjet fővárosba. /MTI/

14 kiadás  
MTI BELFÖLDI HIREK  
1949 december 17. 7 óra 05 perc

A gépjármű vállalatok hatalmas fejlődését eredményezte a három-

éves terv.  
I. Ta/G/PE Köm BT Bn A hároméves terv időszakában jelentősen fejlődtek gépjármű vállalatok. Megalakult a Tehérszántó Fűvelőzői NV, az addigi magánkézben lévő MATLOSZ helyett. A vállalat jelenleg 26 vidéki telephellyel és 13 budapesti garázzsal rendelkezik, hatalmas székházat épített a Dózsa György úton.

A MAVAUT és a BART egyesítésével közös, városok közötti forgalmat lebonyolító autóbussz vállalatot létesítettek. Az eddigi székházat kibővítették. Felépült a Sztálin-téri korszerű autóbussz állomás. Egerben, Mohácsban, Pécsen, Bonyhádon és Makón vidéki főnökségeket, illetve telephelyeket építettek. Tizenhárom vidéki helyen autóbussz-garázszt létesítettek.

Az Autótaxi NV átvette fővárosunk egész taxi-közlekedését. Megszüntette az elavult és roncsokból felépített állománnyal rendelkező Kéktaxi vállalatot és kifogástalanul ellátja Budapest taxi-közlekedését.

Allami Autóműszaki Intézet létesült

A hároméves terv kezdetén mindössze az akkori kiskapacitású MOGÜRT javító üzem volt állami kézben, ma három nagy budapesti és két vidéki állami javítóüzem dolgozik. E célra több műhelyt létesítettek. Allami kezelésbe vették és átépítették a budapesti magángarázsok tekintélyes részét. A Garázsipari NV ezidő szerint 25 garázzsal rendelkezik. A hároméves terv elején a MOGÜRT egyik alvállalata volt az Auto- és Traktorkatrészt Gyár, amely a hároméves terv alatt nagykapacitású, önálló vállalattá fejlődött.

Megalakult az Allami Autóműszaki Intézet, amely évente több ezer autovezető elsőfokú kiképzését végzi, valamint biztosítja a régebbi és a megfelelő szakismert hiányában feladattal kellően ellátni nem tudó gépkocsivezetők további képzését.

A tudományos kutatás céljára Országos Autó-mobilkísérleti Állomást létesítettek, amelyet a legkorszerűbb műszerekkel szereltek fel. Az állomás máris jelentős szerepet tölt be a gépjármű-közlekedés és a hazai autógyártás kérdéseinek megoldásában.

/folyt.köv./

K

15 kiadás  
MTI BELFÖLDI HIREK  
1949 december 17. 7 óra 10 perc  
/A gépjármű vállalatok . . folyt./ I. Ta/G/PE Köm BT Bn

Hat vidéki várost kapcsoltak be a légiforgalomba

A MASZOVLET is hatalmas fejlődésen ment át a hároméves terv során. 47 millió forint értékű beruházást végzett, amelyből elsősorban a budapesti repülőtérrel állították helyre. A hároméves terv keretében hat vidéki várost kapcsoltak be a légi közlekedés vonalaiba: Szombathelyt, Debrecen, Szegedet, Pécsot, Győrt és Miskolcot. /MTI/

...-

1200 kalóriát tartalmazó, háromfajta menüt főz naponta az Üzem-élelmezési NV "Ételgyára" - megszünik a pénteki "tészta nap", mindennap lesz hus

NI/NL/PE BEM BT Bn A magyar népi demokrácia már a hároméves terv folyamán létesítette az Üzemélelmezési NV-t, amelynek feladata, hogy izletes, tápláló ételvel lássa el az üzemek dolgozóit.

Az Üzemélelmezési NV Soroksári-uti "Ételgyára" már megkezdte működését és az első 250 ebédet leszállította a Gyümölcsös NV dolgozóinak.

Az ételket az ország legjobb szakácsai főzik. Az Élelmezéstudományi Intézet szakemberei tudományos alapon állítják össze a heti menüt, úgy hogy az teljes mértékben biztosítja a dolgozók kalória-szükségletét. Háromfajta menüt: egy-, két- és három-tál ételt főznek. Mind a három ebéd étrendjét már három hétre előre készítik el és az ételket úgy állítják össze, hogy három hét alatt ugyanaz az étel egyszer sem ismétlődik. Megszűnt a pénteki "tészta nap" is és a dolgozók étrendjében minden nap szerepel a hus. Egy ebéd 1200 kalória értéket tartalmaz.

A minőség mellett emelték az étel mennyiségét is. Az éttermekben és üzemi konyhákban szokásos két deciliter leves és főzelék helyett az Üzemélelmezési NV négy deciliter levest és négy deciliter főzeléket ad. A dolgozók minden nap 15 dekagrammos husadagot kapnak.

Az ételket hűtő tartó termoszedényekben szállítják a dolgozók munkahelyére. /MTI/

...-

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16 kiadás

1949. december 17.

7 óra 15 perc

A szovjet tapasztalatok felhasználásával kezdjük meg az ötéves tervben a magnézium kohaszatát

Kné/Kné/PE Bány.Tud.Egy.NIM/Gné Ia Bn Magyarországon eddig nem volt magnézium-gyártás. A magnéziumot részint más fémekkel helyettesítettük, részint külföldről hoztuk be.

ben magnézium-kohót építünk. ... Az ötéves tervben

A szovjet utmutatás alapján a magyar szakemberek a magnézium előállításának legújabb, legjobb módjával, az úgynevezett száraz-villamosági eljárással foglalkoznak majd. Száraz villamosági eljárással a magnéziumot leginkább dolomitból lehet előállítani. Ellegendő dolomitunk van, így az ötéves terv során magnézium-szükségletünket már hazai magnéziumból tudjuk fedezni.

Ha elegendő magnéziumunk lesz, alumínium-kinésünket még jobban kihasználhatjuk majd. A magnéziummal kevert alumínium iparilag sokkal jobban felhasználható, mint a tiszta alumínium.

A magnéziummal kevert alumínium-öntvényeknek igen nagy jelentősége lesz a fényképező, rádió, elektro- és gépiparban. A textilgépek gyorsan forgó alkatrészeit például sokkal tökéleesebben lehet kezíteni magnéziummal ötvözött alumíniumból, mint tiszta alumíniumból. A nehézfémeknél is nagy jelentősége van a magnéziumnak, mert a magnézium szilárdabbá teszi az öntöttvasat.

A magnéziumot önálló formában is használja az ipar, bányarobbantásnál, kohászati eljárásoknál, fényképezésnél fontos szerepe van a magnéziumnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17 kiadás

1949. december 17.

7 óra 20 perc

Igy lett az első Békés-megye - A szántóterület 38 százalékát traktorral művelték meg

Tud & Ki/Ki/Hm Gá Bn

Békés csaba, december 17.

Nagy dicsőség érte Békés megyét traktoristái, dolgozó parasztjai megnyerték a gépi orók teljesítményének minél magasabbfokú kihasználására indított országos versenyt.

Országunk s így Békés megye is hatalmas utat tett meg az eredmény előéréséig. Magyarországon a múltban, a Horthy-rendszerben agrár állam volt, még hozzá korszerűtlen, elmaradott, a gépi orók teljesen nélkülözhető mezőgazdasággal. A földművelés régi, elavult, nagyapáktól öröklött módszerekkel, hajnaltól késő estig tartó legnehezebb munkával folyt. A felszabadulás, a hároméves terv a mezőgazdaságban is döntő korszakos változásokat hozott. Az ipari munkásság nemcsak győzelmes ideológiával, hanem technikával: a traktorok százaival segítette "kisobbik testvérét" a dolgozó parasztságot. Így alakultak meg az egész országban a falu szocialista építőként fontos bástyái, a gépállomások.

A szovjet parasztszaga példája

Az 1949-es gazdasági évben a nagyütomben fejlődő gépállomások, állami gazdaságok és termelőszövetkezeti csoportok még teremtették a feltételt, hogy megyénk országos viszonylatban versenyindítsanak a gépi orók teljesítményének minél nagyobb százaléku kihasználásáért. A versenyt Békés-megye dolgozói nyerték meg.

Hogyan sikerült a jó eredményt elérni? A gépek mezőgazdasági felhasználásának hatalmas jelentőségét dolgozó paraszt ságunk igazán csak a Szovjetunióban járt paraszt küldöttség beszámolója nyomán értette meg. Az elmondottakból megismerte a világ legfejlettebb mezőgazdaságát, ahol a földművelés munkáját, majdnem száz százalékban gépek végzik. Dolgozó parasztságunk ekkor kapott útmutató képet a szovjet kolhozparaszt boldog, jómodu, művelt életéről. Így óbrod föl lassan dolgozó parasztságunkban a mezőgazdasági gépek iránti érdeklődés.

Felvilágosító munka

A jó eredmények előéréséhez döntő módon járult hozzá a Magyar Dolgozó Pártja, amelynek békésmegyei bizottsága a mezőgazdasági munka megkezdésekor felhívásban világosította föl dolgozó parasztságunkat a munkák határidőre való olvágzóságának és a gépi orók alkalmazásának fontosságáról. A népnevelők, különösen a gépállomások népnevelői, már a talajművelési szerződéseknél megkötésénél alapos munkát végeztek.

/Folyt. köv./

/ IGV lett az első Békésmegye...1. folytatás/ Tud & Ki/Ki/Hm Gá Bn

Házról-házra, tanyáról-tanyára járva győzték meg a dolgozó parasztságot a gépi erő munkájának óriási előnyeiről. A vésztői gépállomás dolgozói például 11 ezer hat. holdra kötötték termelési szerződést, de nem elégedtek meg még ezzel a nagy területtel sem. Ők is, mint a megye többi traktoristái, ha egy földön befejezték a munkát a szomszédos föld tulajdonosával nem volt szerződésük, a traktorral járó három dolgozó közül az egyik azonnal felkereste az illetőt és rábeszélte, műveltesse meg földjét. Így érte el vésztői dolgozó parasztsága, hogy a hosszú ideig tartó kedvezőtlen időjárás és a terménybe-gyűjtés utáni kóthatos állás ellenére, az utóbbi hónapokra kiszámított átlagteljesítménye túlhaladja a száz százalékokat.

A felvilágosító munkából a helyi és a gépállomások üzemi pártbizottságainak népművelőin kívül kivették részüket a DEFOSZ és a más tömegszervezetek aktivái is. A felvilágosító munkához hozzátartozott természetesen a kulákok elleni szüntelen harc. Ebben a megyében is a legkülönbözőbb rémhíreket hazugságokat terjesztette a kulákság, hogy visszatartsa a dolgozó parasztságot a termelő csoportok megalakításától, a gépállomásokkal kötendő szerződésektől, vagyis a nagyüzemi, gépi erővel történő gazdálkodás hatalmas előnyeitől. Az eredmény tehát a kis- és középparaszti támogatása, a felvilágosítás és a kulákok elleni következetes harc nélkül nem lett volna elérhető.

A traktoristák munkaversenye

A verseny megnyerésében nagy szerepet játszott a gépállomások munkaversenye. A gépállomások traktoristái megfogadták, hogy ők is kivesszük részüket a sztalini munkaversenyből és be is tartották fogadalmukat. Hogy csak néhány példát említsünk, Varga Sándor, a vésztői gépállomás traktoristája, Sztálin születésnapjára 150 százalékos munkateljesítményt ajánlott fel. Az utóbbi három hét alatt azonban teljesítménye elérte a 267 százalékokat, heti keresete így 1100 forint fölé emelkedett. Krizsán András, a szarvasi gépállomás dolgozója, munkateljesítményének 100 százaléka 120 százalékra való emelését vállalta, december 21-ig, de már két héttel ezelőtt elérte a 202 százalékos teljesítményt. Így az 3 heti keresete is az elmúlt hetekben 720 forint körül mozgott.

/Folyt. köv./ TL

A Fém- és Szerszámgépgyár NV ifjuniorkái telteljesítve munkafelajánlásaikat már a "sztalini műszakra" készülnek

Szi/Gnó/So Io Bn A Fém- és Szerszámgépgyár NV-ben 730 ifjuniorka dolgozik, közülük 600-an résztvesznek az egyéni munkaversenyben. Az ifjuniorkák sztalini munkafelajánlásokért általában 10-20 százalékos teljesítménynövelést vállaltak, de ezt már legtöbbször jelentősen túlteljesítették.

Karlovsvzki Nándor ifjuniorka a gépüzemely tuisirozó lakatosá népművelő és tagja az üzemi SZIT-csoportnak. Az egyéni verseny során 330 százalékra teljesítette normáját, majd sztalini felajánlásoként vállalta, hogy ezt 450-re növeli. Jobban megszervezve munkáját és szerszámgépgyár jó közérülőségével ezt már jelentősen túlteljesítette, átlagosan 570 százalékra. Közben az egyik napon már 1130 százalékokat is elért. Most "a legjobb tuisirozó" címért versenyez és elhatározta, hogy a sztalini műszakban 1200 százalékokat teljesít.

Ebben a műhelyben dolgozik a "Hajrá" ifjuniorka brigád is. A 250-es esztorgapadok végszerelésén dolgoznak. Felajánlották, hogy átlagteljesítményüket 175 százalékra növelik. Ezt túlteljesítve a brigád minden tagja már 200 százalékokat ért el. Egy esztorgapad végszerelését másfél nap alatt készítik el. Elhatározták, hogy december 21-én egy műszak, a sztalini műszak alatt végzik el ezt a munkát.

A gyár üzemhelyénben Szenográozki Mihály ifjuniorka teljesítményét a sztalini felajánlás során 105-ről 191 százalékra fokozta. Az üzemfornák készítője nál egy olyan negatív formát használ, amellyel naponta négy-öt formával többet készít mint a norma. A sztalini műszakban 210 százalékra emeli teljesítményét. Az üzemde másik ifjuniorkája, Wolf Mihály, 135 százalékokal növelte teljesítményét 163-ra. A mellett dolgozó munkatársával kölcsönösen segítik egymást, így minden időközést megtakarítanak. December 21-én már 180 százalékokat akarnak elérni.

A Győri Vagongyár

dolgozói a sztalini munkafelajánlásokat december 15-ig 1048 százalékra teljesítették. Összesen 9.900.000 forint értékben tettek sztalini munkafelajánlást. Ugyanakkor nagyszabású tömegversenyt rendeztek a "sztalini műszak" mozgalom. A sztalini műszakban a Győri Vagongyárak minden dolgozója részt vesz.

A műszaki értelmiség bevonásával Bikov szovjet sztahanovista útmutatása nyomán nővér patronek brigádokat alakítottak. Az egyes munkacsoportokhoz, brigádokhoz egy-egy műszaki értelmiségi csatlakozott, hogy megadja a termelés fontosságának biztosítás hoz szükséges műszaki tanácsokat.

/Folyt. köv./ TL

B 2. kiadás 1949. december 17. 7 óra 35perc

/Igy lett az első Békésmegyei... folytatás/ Tud & Ki/Ki/Hm Gá Bn

Krizsán András az üzemanyag-ékkontés terén is 25 százalékos megtakarítást ért el és az átlagos 300 méteres üres járatot 32 méterre szorította le. Sotény István a tótkömlői gépállomás traktoristája 140 százalékos munkateljesítményt ajánlott föl Sztálin olvtárszt születésnapjára, a vállalat azonban 162 százalékban teljesítette.

A gépállomásokon dolgozó brigádok ugyancsak kivették részüket a versenyből. A cservási ifjúsági EPOSz brigád 147, a szarvasi Krizsán brigád 134, a Holner brigád pedig 131 százalékos átlagteljesítményt ért el.

A békésmegyei 15 gépállomás dolgozói sztálini munkafelajánlásának értéke meghaladja a 86 ezer forintot. A gépmunka előnye

A gépek teljesítményének nagyszabású kihasználása nemcsak üzemanyag-ékkontést, idő megtakarítást, többlet termelést eredményez, de kivonja a dolgozó parasztságot a kulákok ifjúsórája alól is és a munkák gyors végzése lehetőséget ad parasztságnak, hogy nagyobb gondtal még több időt fordíthasson az állattenyésztésre. A gépmunka folytán állatok maradt trágyája a földeken kitűnően használható.

Az eredmény előérésében végül komoly szerepet játszott a traktoros tapasztalatosra és a fejlődő ujitási mozgalom.

Békésmegyében ebben az évben 462 ezer kat. holdat szántottak föl gépi erővel, vagyis a földterület 38 százalékát művelték meg traktorral. Ezt az eredményt csak akkor értékelhetjük igazán, ha tudjuk, hogy tavaly a munkálatoknak csupán 20 százalékát végezte gép, azelőtt pedig a megye legnagyobb része nem is ismerte a gépi munkát. Ez az eredmény azt jelenti, hogy a megye traktorállománya teljesítményét 66,5 százalékban használta ki.

Ezeket az eredményeket a hároméves törv. során érték el, de az öt éves törv. előirányzata még nagyobb, még szobbi eredményeket tesz lehetővé. /MTI/

Fém és Szerszámárugyár NV... folyt. Szi/Gné/Hm Io Bn

A patronázs tagok a sztálini műszak teljesítősekor állandóan ott lesznek majd a műhelyekben és gondoskodnak arról, hogy technikai vagy anyagellátási nehézségek ne hátráltassák a dolgozókat a sztálini műszakban vállalt teljesítményük elvégzésében. /MTI/

---

TL

B 21. kiadás 1949 december 17 11 óra 12 perc

Ünnepi ülésre készül a Tudományos Akadémia

k NM & Gnó/Hné Ks Az újjalakult Magyar Tudományos Akadémia december 19-én délután öt órakor ünnepi ülést tart a Zeneakadémián. Ez az ünnepi ülés, amelyen Rusznyák István professzor, az Akadémia elnöke, elnöki székfoglalót és Rudas László, a Közgazdaságtudományi Egyetem rektora, a Tudományos Akadémia tagja, Sztálin munkásságának tudományos jelentőségéről tart előadást, az újjalakult Tudományos Akadémia első nyilvános megmozdulása lesz.

Az új Tudományos Akadémiának ünnepi ülése különleg is jelképezi az Akadémia új irányát. A Szovjetunióban 1938 május 17-én a főiskolák tudományos munkásainak fogadásán, ahol Sztálin mondott pohárköszöntőt, ott ült az asztalnál Sztahanov is. A Magyar Tudományos Akadémia ülésén megjelennék a Párt Központi Vezetősége és a kormány több tagja, az Akadémia elnöksége és tagjai, az újonnan megválasztott akadémiai tagokkal együtt. Ott lesznek az összes magyar egyetemek rektorai és dékánjai, az egyetemi professzorok, a tudományos intézetek vezetői és munkatársai és ott lesznek legkiválóbb sztahanovistáink is. A magyar akadémikusok, a magyar tudományos élet vezetői mellett ott fognak ülni az ifjúság küldöttei és a legjobb budapesti sztahanovisták, számszerint hatvanan. Közöttük: Knechtl Mándor, Panyi Ferencné, Pozsonyi Zoltán, Dindoffer József, Wekerle Irén és mások.

Rövidesen kezdődöt veszi az újjászervezett Akadémia élete. Folytatóztatják az Akadémia romos épületét és az Akadémia mind a hat osztálynak megfelelő helyiség áll majd rendelkezésre, hogy megbeszéléseit, üléseit, előadásait megtarthassák. A Magyar Tudományos Tanács megszűnik. Egyéves tapasztalatait az Akadémia rendelkezésére bocsátja. /MTI/

---

A budapesti Nagyvásártelep pontosabb árúcíkjában

k & Gnó/Hné Ks árváltozás: Tojás: ládaáru, eredeti friss . darabja 1.04, eredeti moszos 0.94 fillér. /MTI/

---

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kicsinybeni árúiban

k & Gnó/Hné Ks árváltozás: Tojás: osztályozatlan darabja 1.10, moszos 1.00 forint. /MTI/

TL

A Láng Gépgyár dolgozói a Sztálini Műszak megvalósításáért

t KJ/Gné/Hné Ks A Láng-gépgyár dolgozói hatalmas ütemben készülnek a "Sztálini Műszak" megvalósítására. Nap, mint nap újabb eredmények születnek, hogy december 21-re azután minden addiginél hatalmasabb teljesítményekkel bizonyítsák be hűségüket és szeretetüket a sztálinnak.

A magkésztők a sztálini munkafelajánlások előtt 100-120 százalékos között teljesítettek. A munkafelajánlások során teljesítményüket 197-200 százalékosra emelték. Kövecses Zoltán és Matusok Gyula magkésztők felajánlották, hogy december 21-re csúcseredményt érnek el. Az eredmény biztosítására elhatározták, hogy sztahanovista munkamódszerrel dolgoznak. Az első kísérletet pénteken hajtották végre. Az eredmény: Matusok Gyula 1026, Kövecses Zoltán 1019 százalékos teljesítést. A kiugró eredményt nem erojük megfosztásból érték el, hanem a szovjet példa nyomán a munka jó megszervezésével és tapasztalatosságra utján.

Elsősorban az anyagelőkészítés terén hajtottak végre változtatást. Az érlőmalom ezelőtt közvetlenül adta a magkésztéshez az anyagot és igen sok időt veszítették el, amíg az összemósodott anyagot formába tudták döngölni. Most az érlők alá szitát szereltek, úgyhogy a munkához finom, egyenletes anyagot nyertek. A munkához segédert is kaptak, úgyhogy az időrabló mellőlmunkákkal nem kellett foglalkozni, csak termelőmunkát végeztek. Előre elkészítették a deszkákat, amire a kész magot ráfordítják. Máskor félórát töltöttek el a deszkák keresésével. A magvasakat is előre beillesztették a magszekrényekbe, úgyhogy nem kellett munka közben levagdálni belőlük. Átvették Tokodi Gyulának, az öntőde vezetőjének munkamódszerét a magvas pontos elhelyezésére és a döngölésre. Azelőtt úgy dolgoztak, hogy az egész magot ledöngölték és utolag ásták ki a gázvezető csatornák helyét. Tokodi Gyula munkamódszere szerint a döngölést úgy végezték, hogy mindjárt a csatornák helyét is ledöngölték.

Matusok Gyula és Kövecses Zoltán pénteki eredménye biztosított arra, hogy a sztálini műszakra még kimagaslóbb, kiválóbb eredményt érnek el.

Egyébként a Láng-gyár dolgozói már mind megtették a sztálini műszakra munkafelajánlásukat. A jármű motorszerező műhely 14 dolgozója elvállalta, hogy 200 százalékos teljesítményüket a sztálini műszakon 300 százalékosra emeljük, mégpedig úgy, hogy alaposan megszervezzük a munkát és minden anyagot előkészítünk. /Folyt. köv./

A Láng Gépgyár dolgozói...1.folyt/ t KJ/Gné/Hné Ks

A mintakészítő műhely 32 dolgozója 10 százalékkal emeli majd műhelyátlag-teljesítményét a sztálini műszakon.

A kazánműhely három dolgozója, Kovács Mihály, Wimmer László és Vas István 160-145 és 150 százalékos teljesítményüket 350 százalékosra teljesítik a sztálini műszakon. A vállalásokban kiemelik, hogy ehhez a teljesítményhez hozzásegíti őket majd munkamódszer tanácsaival Szabó Sándor művezető és a mellőlmunkák végzésével az iparostanuló brigád.

A marós műhely dolgozói sem maradnak el a többiek mögött. Szabó Sándor marós teljesítményét 160 százalékosról 300 százalékosra, Baki János pedig 154 százalékosról 260 százalékosra emeli a sztálini műszakon. Az eredményt mindketten a munka jobb megszervezésével és folyamatos munkával kívánják elérni.

A Láng-gyár műszaki értelmisége is kivonul a sztálini műszak teljesítéséből. Minden tudással, minden erejükkel segítséget nyújtanak a fizikai dolgozóknak. Koilwort Vilmos, Kotányi György, Dódek Gyula, Gergely Sándor, Fűredi Árpád, Főlinger László és a többiek állandóan járják az üzemet, minden egyes dolgozóval külön megbeszölik felajánlásukat. Hasznos tanácsokat adnak a munka megszervezésére. Ezenkívül biztosítják a megfelelő anyagellátást és a munkaelőkészítést. Gondoskodnak arról, hogy a műszaki rajzokat a dolgozók időben megkapják, hogy azok hibamentesek, érthetőek legyenek. Minden műhelyben időben pótolják az anyaghiányosságokat, úgyhogy fennakadás sehol se legyen.

A Láng-gyár különböző műhelyei még külön versenyben is állanak egymással. A verseny pontjai: műhelyenként hányan vállaltak a sztálini műszakra külön felajánlást, a sztálini műszakon elért százalékos hogyan viszonylik az előző napi teljesítményhez és hogy milyen az egyes műhelyek dekorációja.

A Láng-gépgyár dolgozói, fizikai munkások és műszakiak összefogtak, hogy a nagy Sztálin születésnapjára hatalmas eredményeket érjenek el. /MTI/ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1949 december 17

13 óra 5 perc

A nyomdaipari dolgozók sztahanov-mozgalma jelentőségéről beszélt Marosán György a legjobb sztahanovista nyomdászok értekezletén

k KJ/Gnó/Hnó Ks A nyomda- és papiripari sztahanovista dolgozók pénteken este tapasztalateserére gyűltek egybe a szakszervezet Kölcsey-utcai székházában. A megbeszélésen megjelent Marosán György könnyűipari miniszter, aki a szakszervezet és a könnyűipari minisztérium 10.000 forint összegű jutalmát osztotta ki a szakma legjobb 29 sztahanovistájának, akik kezdeményezői és kiszélesítői voltak a sztahanovista munkamódszerek a nyomdásziparban.

Marosán György beszéde elején a Sztahanov-mozgalom megindulásáról és kiszélesítéséről beszélt, amely forradalmasította a magyar ipart.

- A szovjet példa nyoman megindult a mozgalom a nyomdásziparban is - mondotta. Hégyszázéves maradi szellemet kellett összetörni. Nagy segítséget nyújtottak ehhez a Szovjetunió sztahanovista nyomdásza, akik magyarországi tartózkodásukkor elmondották és megmutatták, hogy ők 120 ezer "n"-t szednek nyolc óra alatt. A magyar nyomdászok tanulmányozni kezdték a szovjet irodalmat is. Bezur Góza volt a sztahanov-mozgalom elindítója, ő keltette föl a versenymozgalmat.

- A sztahanov-mozgalom a nyomdásziparban kettős eredményt ért el. Nemcsak összehozta az ipar konzervatív normáját és elindította a versenymozgalmat, hanem bebizonyította, hogy a szovjet szedőgépek sokkal erősebbek, mint az amerikai. A legjobb eredményeket a szovjet gépeken érték el nyomdaipari dolgozók. A szovjet gépek győztek a nyomdásziparban is, ugyanúgy, mint az esztorga-, maró és minden egyéb szovjet gép az ipar egy b területén.

A továbbiakban december 21-ről, a nagy Sztálin születésnapjára megindított mozgalomról, a sztálini műszak jelentőségéről beszélt, amelyből a nyomdászipari dolgozóknak is derakassza ki kell venni a részüket.

- December 21. a rekordok napja legyen! A nyomdaipari dolgozók legyenek méltók a nagy Sztálin harcához, a szovjet néphez, a proletárdiktatura szelleméhez. És méltóknak kell lennünk a kommunista párthoz és Rákosi Mátyáshoz, aki egész életét a kommunizmus eszméinek szentelte, - fejezte be beszédét Marosán György könnyűipari miniszter.

/Folyt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1949 december 17

13 óra 05 perc

/A nyomdaipari dolgozók...folyt/ k KJ/Gnó/Hnó Ks

Marosán György ezután kiosztotta a sztahanovista dolgozóknak a szakszervezet és a könnyűipari minisztérium jutalmát, majd a megjelent sztahanovista munkások és a nyomdák vállalatvezetői szólaltak föl.

Pozsonyi Ferenc, a Honvéd-utcai Szikra-nyomda sztahanovista munkása arról beszélt, hogy a felesleges munkamozdulatok kiküszöbölésével érte el eredményeit. Sztahanovista munkások számára egyik főfeladatuk munkamódszerek átadását jelölték meg.

Bayer László az Ofset-nyomda vállalatvezetője hangsúlyozta, hogy a sztahanov-munkamódszerek állandósulása a műszaki vezetésre új feladatokat hárít. Az üzemek vezetőinek meg kell tanulni az új munkamódszereket és a műszaki tapasztalatokat átadni a munkásoknak.

Szőke Ferenc, az Allami-nyomda dolgozója hangsúlyozta, hogy a nyomdaipari ifjúság munkások kivételesen a sztahanov-mozgalomból.

Bolgár Imre, a Hirlap-nyomda vállalatvezetője a nyomdász sztahanovisták munkamódszereiről szóló könyv első két példányát nyújtotta át Marosán Györgynek, kérve, hogy az első példányt Rákosi Mátyásnak juttassa el.

Prahoda Andrásné ígéretet tett, hogy munkamódszereit átadja és a sztálini műszakon még 10 százalékkal növeli teljesítményét.

Bezur Góza arról beszélt, hogyan vette át a Szovjetunió sztahanovista nyomdásza munkamódszerét hangsúlyozta, hogy a munkaalkészítés könnyebbé és eredményesebbé teszi a munkát. A Budapest Nyomda vállalatvezetője, Puskás István a géptermi dolgozók versenykihívását ismertette. A Budapest Nyomda géptermi dolgozó az egész ország géptermi dolgozóit versenyre hívják, hogy melyik géptermi éri el a sztálini műszakban a legnagyobb teljesítményt.

Valemin István a vidéki nyomdászok problémáiról beszélt és kérte, hogy a vidéki nyomdászok fejlődésének biztosítására a budapesti sztahanovista nyomdászok értekezleteire mindig hívjanak meg vidéki nyomdászokat is, hogy azok azután a tanultakat továbbadhassák./Folyt.köv./ H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1949 december 17.

13 óra 05 perc

Időjárásjelentés

& Gné A Meteorológiai Intézet jelenti december 17.-én, szombaton délután 12 órakor:

Az Atlanti Óceánon egyik viharciklon a másikat követi és ennek következtében rendkívül megerősödött a tengeri légtömegek beáramlása szárazföldünkre. Viharos, emellett csapadékos az időjárás Angliában, Franciaországban és Németország nyugati övezetében. Londonban ma reggel 10, Párisban 12 fok volt a hőmérséklet. Hazánkban pénteken teljesen borult és főleg a Dunántúlon erősen ködös volt az időjárás. A hőmérséklet nyugaton éppen az egész napon át tartó köd miatt, alig emelkedett az olvadáspont fölé. Koloton azonban 5-6, Szegeden, Debrecenben 7, Békéscsabán 8 fokot ért el. Sok helyről jelentettek kisebb esőt, vagy ködszítást. Péntekről szombatra virradó éjszakán egy nyugatról érkező friss léghullám megszüntette a ködöt és az ország nagy részén kisütött a nap. Fagy osok a nyugati megyékben volt. Helyeken mindössze egy-két centiméteres összefüggő hótakaró van és az is pusztuló félben. Pénteken /<sup>100</sup>/Tapolcson

Budapestön a hőmérséklet napi középértéke 1.4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 5.3 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapest szombaton 12 órakor a hőmérséklet 6 fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 759 mm., erősen süllyedő.

Várható időjárás vasárnap estig: Megélénkülő, helyenként erősebb délnyugati, nyugati, később északnyugati szél, felhőátvonulások, sokfelé eső, havasosó, a hegyeken havazás. A hőmérséklet átmeneti emelkedés után újból süllyed. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 december 17

14 óra - perc

/A. Nyomdaipari dolgozók...2.folyt./ KJ/Gnó/Hné Ks

Sopronyi Béla, az Athenaeum vállalatvezetője bejelentette, hogy komplex-brigádokat alakítanak.

Az értekezlet résztvevői táviratban üdvözölték Rákosi Mátyást és a Szaktanácsot, melyben ígéretet tettek a "Sztálini Műszak" teljesítésére. /MTI/

Drahos Lajos az országgyűlés elnöke kihallgatáson fogadta az új svájci követet

KUM & nt/Hné Ks Drahos Lajos, az Országgyűlés elnöke folyó hó 16-án, pénteken kihallgatáson fogadta Max Grässlit, Svájc ujonnan kinevezett budapesti követét. /MTI/

Robbantási naptár

k Bp & Vr/Gnó/Hné Ks A következő helyeken lesznek robbantások: december 28-án, szerdán 13-14 óra között a X I. Alsóhegy-utca 9. számú üres telken és a XI. Somlói-ut 56. számú házzal szemben lévő üres telken; december 29-én, csütörtökön 13-14 óra között a III. Árpád Fejedelm-utja és Nagyszombat-utca sarkán lévő parkban, a III. Szemlőhegyi-ut 37. számú telken és az I. Tigris-utca 33. számú házzal szemben lévő üres telken; december 30-án, pénteken 13-14 óra között a III. Hármashatár-hegyen, a Guckler Károly-uton, a 497. magassági pontnál lévő menedékház közelében, a III., Hármashatár-hegyen, a Guckler Károly-ut és a Szépvölgyi-ut elágazásánál lévő vendéglő közelében és a III. Pálvölgyi-uti cseppkőbarlanggal szemben, a volt Futura-barlang területén és december 31-én, szombaton 11-12 óra között a XII. Királyhágó-utca 1. szám alatti telken és a Királyhágó-tér és az "Stenhegyu-ut sarkán. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 december 17

14 óra - perc

Sztálin születésnapján diszközgyűlést tart a főváros

1 Bp & Vr/Hnó/Hnó Ks Budapest törvényhatósági bizottsága december 20-án, kedden délután egy órakor az Ujvárosháza közgyűlési termében Sztálin 70. születésnapja alkalmából rendkívüli diszközgyűlést tart. Az ünnepi beszédet Pongrácz Kálmán polgármester mondja./MTI/

Sztálin születésnapján 22 fővárosi filmszínház mutatja be a "Sztálingrádi csatát"-t

1 MOKÉP & Gnó/Hnó Ks A Városi Színház diszlokálásán kívül december 20-án Nagybudapest 21 filmszínházában a főváros területén és a peremvárosokban a "Sztálingrádi csata" című művészi dokument-filmet ünnepélyes előadások keretében mutatják be a dolgozóknak. Minden moziiban a kerületi Népfőnt elnökének beszéde és a MSZT kultúracsoporthjának műsora emeli az előadás ünnepi jellegét./MTI/

Bérlottulajdonosok figyelmébe

k SzOT & Hnó FT Ks December 19-től 25-ig az alábbi színházakban lesz bérlotelőadás:

19-én, hétfőn	Opera	Lavotta, Budanovits
"	Nemzeti	Megyery, Réthy
"	Magyar	Szirmai
"	Operett	Törzs, Csillag T.
"	Madách	Ruzicska
"	Belvárosi	Ernyi
20-án, kedden	Nemzeti	Gyulai
"	Magyar	Kacsóh
"	Madách	Schodelnó
"	Belvárosi	Ney Dávid
22-én, csütörtökön	Opera	Tamási
"	Nemzeti	Tóth Lure
"	Magyar	Csepreghy
"	Operett	Dóczi
"	Madách	Takács
"	Belvárosi	Hubay

/Folyt.köv./ 7

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás

1949. december 17.

14 óra + perc

Vízállásjelentés

& nt/nt Ks

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vízrajzi Osztálya jelenti december 17.-én szombaton:

A Duna Kremsig és Zimonytól lejjebb árad, máshol apad, Bécsig igen alacsony, Pozsony-Gombos közt alacsony, lejjebb közepes vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 3, Budapestnél 2.8, Mohácsnál 4 fok Celsius. A mai dunai vizállások: Scharding 235 cm 17 %, Aschach 153 cm 13 %, Linz 158 cm 15 %, Struden 234 cm 17 %, Krems 219 cm 15 %, Bécs 193 cm 19 %, Pozsony 266 cm 25 %, Oroszvár 238 cm 25 %, Dunaremete 304 cm 27 %, Gönyű 200 cm 27 %, Komárom 232 cm 29 %, Esztergom 222 cm 29 %, Budapest 304 cm 31 %, Dunapentele 260 cm 34 %, Dunaföldvár 206 cm 33 %, Paks 285 cm 32 %, Baja 392 cm 35 %, Mohács 432 cm 39 %, Bozdán 274 cm 39 %, Apatin 332 cm 41 %, Gombos 310 cm 39 %, Ujvidék 290 cm 43 %, Zimony 334 cm 56 %.

A Rába Szontgotthárdnál mínusz 32 cm 13 %, Győrnél 214 cm 24 %, a Dráva Zákánynál 68 cm 25 %, Barcsnál 118 cm 27 %, Drávaszabolcsnál 168 cm 33 %.

A Tisza Vásárosnamény és Tiszafüred között apad, máshol árad. Záhonyig alacsony, lejjebb közepes vízállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabocsnál 3.5, Tokajnál 6, Szolnoknál 4.5, Szegednél 4.5 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabocs 30 cm 25 %, Vásárosnamény 78 cm 28 %, Tokaj 357 cm 52 %, Tiszafüred 380 cm 57 %, Szolnok 406 cm 57 %, Csongrád 340 cm 55 %, Szeged 324 cm 49 %, Tétel 334 cm 53 %.

A Szamos Csongornél 48 cm 18 %, a Bodrog Hornád Hidasnémetinél 58 cm 22 %, a Borottyó Borottyóujfalunál mínusz 74 cm 11 %, a Körösök Körösszakálnál 15 cm 9 %, Békésnél 242 cm 37 %, Gyománál 222 cm 37 %, a Maros Makónál 51 cm 17 %.

A Balaton Siófoknál 42 cm 22 %, víz hőfok: 3 Celsius fok. A Velencei-tó Agárdnál 88 cm.

H Várható vízállás holnap Budapestnél: 285 cm.  
/MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1949 december 17 15 óra 30 perc

/Minden eddiginé 1....2.folyt/ i KM/KM/Hné Ks

A főváros biztosította a karácsonyi burgonya-ellátást is. Karácsonyra többmillió kiló burgonya kerül piacra. Innivalóban sem lesz hiány, csak a KOZERT 10 vagon jóminőségű bort és 3 vagon pálinkafélét tartalékol az ünnepekre.

A főváros karácsonfárról is gondoskodott: 220 ezer karácsonyfa teszi majd teljesebbé, szebbé a főváros dolgozóinak karácsonyi ünnepét. /MTI/

Ezévi könyvtermelésünk közeli kétszerese az 1938 éviné - 3,100,000 kötet marxista-leninista klasszikust hozott forgalomba a Szikra 1949-ben

c Di/Gné/Hné Bn A két év és öt hónap alatt teljesített hároméves terv utolsó heteiben szerte az országban utolsó rohamra indulnak az üzemek dolgozói a terv teljesítéséért, illetve túlteljesítéséért. A Magyar Dolgozók Pártja könyvkiadójának, a Szikrának dolgozói követték az üzemi dolgozók példáját és kiszélesítve munkaversenyüket, a sztálini munkafelajánlások adta lendület erejével, nagyjelentőségű politikai-elméleti és magas művészi színvonalú szépirodalmi műveket készítettek el a terv utolsó heteiben, mintegy 50 kiadvánnyal gazdagítva az évvégi magyar könyvpiacot.

A Szikra újságairól szombat délután számolt be Tamás Aladár, a Szikra vezérigazgatója.

Bevezetőül rámutatott, hogy a Szikrának, mint a Magyar Dolgozók Pártja kiadójának legelső feladata a marxizmus-leninizmus klasszikus tervszerű kiadása terjesztése. Emellett az elsőrendű feladat mellett azonban - folytatta Tamás Aladár - más területek /tudomány, szépirodalom/ marxista-leninista reprezentánsainak kiadását is feladatul tűztük ki. Ez a két alapelv határozza meg egész kiadói politikánkat. E politika tükröződik évvégi kiadványaink összetételében is.

műveinek - Ezek közül a legjelentősebb I.V. sztálin összes művei második kötetének 75 ezer példányszámu kiadása. Ezenkívül még egész sor sztálini mű, illetve Sztálinról szóló tanulmány kiadásával vesznek részt a Szikra dolgozói Sztálin generalisszimusz 70. születésnapja megünneplésében. /Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1949 december 17 15 óra 35 perc

/Ezévi könyvtermelésünk...1.folyt/ t Di/Gné/Hné Bn

- Sztálinnak "A Szovjetunió nagy honvédő háborújáról" szóló műve 50.000, a Lenini-sztálini Komszomolról írt műve 50.000 példányban jelent meg. Sztálin rövid életrajzából a diszkiadás mellett újabb százezres kiadás készült. A Sztálint ismertető tanulmányok a többi között a következők: Tiscsenko "A sztálini párttörténet - a marxizmus-leninizmus alapismereteinek tárháza" című tanulmánya, Trajnyin: "Sztálin elvtárs" A Szovjetunió alkotmánytervezetéről" című beszédéről" szóló írása és Gorodjov: "Sztálin elvtárs - a polgárháború frontjain aratott győzelmek megszervezője" című tanulmánya.

- Kiadtuk Marx és Engels összegyűjtött munkáinak kétkötetes gyűjteményét és Lenin egyik legjelentősebb ifjúkori művét "A kapitalizmus fejlődése Oroszországban" címűt.

- A Szikra adja a magyar dolgozók kezébe az első olyan művet, amely részletes marxista-leninista elemzést adja a kínai forradalom történetének, kezdetétől egészen a népi forradalomnak napjainkban kibontakozó diadaláig. Epstein "Kína forradalma" című könyve megérteti az olvasóközönséggel a Kommunista Párt vezetése kínai népi forradalom győzelmének világtörténelmi jelentőségét. Molnár Erik "Az Árpádoktól Mohácsig" című történelmi tanulmánya a magyar történelem marxista-leninista újértékelésének útján jelentős lépés előre.

Tamás Aladár ezután néhány számadatot sorolt fel, amelyek jellemzik a Szikra könyvkiadó fejlődését. 1946-ban - mondta - kiadványaink átlagos példányszáma 5-6 ezer körül mozgott. Ez a szám 1949 elejére elérte a 60 ezret, ma pedig már a 75 ezres átlagos példányszámon is túl vagyunk. A könyvkiadás csökkenés /... is jelentős eredményeket értünk el. Egy évvel ezelőtt másfél forintos ávenkénti árral dolgoztunk. 1949 végére az ávenkénti árat sikerült le-szorítani 50 fillérre. /terén

- Mindezeket az eredményeket és a kiadványaink iránt megnyilvánuló, egyre fokozódó érdeklődést a hazánk társadalmi, politikai és gazdasági átalakulását vezető nagy Pártnak, a Magyar Dolgozók Pártjának és nagy vezérének, Rákosi Mátyásnak köszönhetjük. /Folyt.köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1949 december 17

15 óra 55 perc

/Ezévi könyvtermelésünk...2.folyt/ t Di/Gné/Hné Bn

Rákosi Mátyás utmutatása mellett végeztük és végezzük munkák legjelentősebb részét, a marxizmus-leninizmus klasszikusainak terjesztését. Az 3 tanításnak eredménye, hogy 1949-ben 3,100.000 példányban a marxizmus-leninizmus klasszikusainak 51 művet adhattuk azoknak a magyar dolgozóknak kezébe, akik a Párt és Rákosi Mátyás szavára egyre nagyobb érdeklődéssel és elmélyültséggel tanulmányozzák az iránymutató műveket.

Domokos János, a népművelési miniszterium irodalmi főosztályának vezetője a magyar könyvkiadás általános fejlődéséről beszélt.

- 1945-től 49-ig - mondotta - a Szikra 119 marxista-leninista művet adott ki, 4,423.000 példányban. Ez öt év alatt sztálin generalisszimusznak 29 műve jelent meg magyar nyelven, kétmillió példányban. A könyvkiadás fejlődésére jellemző, hogy míg 1947-ben a Szikra kiadásában 11 marxista-leninista mű 86.800 példányban jelent meg, 1949-ben - mint azt Tamás Aladár előbb említette - 3,100.000 példányban 50 marxista-leninista művet adott ki Pártunk kiadója. Ez a fejlődés az egész magyar könyvkiadásra vonatkozik. A háborúelőtti utolsó esztendőben, 1938-ban a magyarországi össz-könyvtermelés 9,500.000 kötet volt.

1949-ben, hároméves tervünk utolsó esztendőjében a Szikra és az Állami Könyvkiadó Nemzeti Vállalatok együtt 16 millió kötetet adtak ki. Könyvtermelésünk tehát - párhuzamosan a Magyar Dolgozók Pártja történelmi országépítő munkájával - közel megkétszereződött, az utolsó békeév könyvtermelésével szemben. /MTI/

Befejezte hároméves tervét a fővárosi kertészet

1 Bp & Vr/Gné/Hné Ks A Fővárosi Kertészet Községi Vállalat december 8-án befejezte hároméves tervét. A tervet a vállalat dolgozói túlteljesítették. A kertépítés terén a dolgozók 23 százalékos túlteljesítést értek el, a növénytermesztés terén pedig 10,8 százalékos a túlteljesítés. A fásítás területén a kertészet dolgozói 20 százalékkal teljesítették túl a tervet: az utcai sorfák száma meghaladja a 80 ezret. A Fővárosi Kertészet átlagban 20 százalékos önköltségcsökkentést ért el s az így megtakarított összegből 54 új játszótér létesül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1949 december 17

16 óra 10 perc

Kétszáz ezer példányban olvassa dolgozó parasztságunk a sztálin életét ismertető füzetet

K NM & Ny/Hné Bn A kiskunföldi járás népművelési ügyvezetői december 16-án értekezletet tartottak. Megbeszélték a különféle kulturális feladatokat, a népművelés fellendítését, a Szabad Föld Téli-esték jobb megszervezését és az alfabetizmus felszámolásának módját. Az értekezleten, amelyen megjelentek a népművelési miniszterium és a járási partbizottság küldöttei, valamint a tömegszervezetek kulturális felelősei, az egyes községek küldöttei beszámoltak munkájukról. A beszámolókból kiderült, hogy a Szabad Föld Téli-esték előadásai azokban a falvakban sikerültek a legjobban, ahol a népművelési ügyvezetők, a Párt és a tömegszervezetek vezetőivel együttműködve a szegény- és középparasztság legszélesebb rétegeit mozgatták. Ezekben a falvakban nemcsak azok jártak el a Szabad Föld Téli-estékre, akik egyébként is résztvettek a falu politikai és kulturális életében, hanem azok is, akik eddig nem nagyon érdeklődtek a kultúra kérdései iránt. Bizonyosodott az is, hogy a Szabad Föld Téli-esték jó megszervezése harci feladat is, mert a reakció sok helyen fantasztikus rémhírekkel szeretne meggátolni a mozgalom sikerét. A reakció mesterkedései azonban dolgozó parasztságunk öntudatán és éberségén sorra kudarcot vallottak.

Azokban a községekben, ahol a tömegszervezetek is résztvettek a szervezésben, ötven százalékkal emelkedett a Szabad Föld Téli-esték hallgatóinak száma. Cegléden például néhány hét alatt 28 "Szabad Föld Téli-este olvasókör" alakult. Nagykőrösön 35 üzemi és tömegszervezeti kulturális felelős dolgozik együtt a népművelési ügyvezetővel. Itt a Szabad Föld Téli-estéket színvonalas kulturális műsorral egészítik ki. Kiskunföldi járás MDP kulturális felelőse beszámolt a város kulturális életének fellendüléséről. Az utolsó három hónapban a városban négy önkéntes és egy munkászenekar alakult. Emelkedett a különféle kulturális előadások száma is.

A műsorfüzeteket is egyre többen olvassák. Az első két füzetből 50-50 ezer példányt, a továbbiakból pedig már 100-100 ezer példányt vásároltak meg a dolgozó parasztok. A 6. számú füzetből kerék 200 ezer példány forog közközen. Ez nem csoda, hiszen ez a füzet a nagy sztálin életével foglalkozik. Szerzője: Illés Béla, a kiváló magyar író. /Folyt.köv./ LP

B 36. kiadás 1949. december 17. 16 óra 45 perc

A Diósgyőri Vasgyár értelmiségi dolgozói a sztálini műszak sikeréért

i Vid Gné/nt Ie Ks

A sztálini műszakban a dolgozók tíz- és százazrei indulnak harcba minden eddiginél magasabb teljesítésekért. Nagy feladat vár ebben a műszaki értelmiségi dolgozókra: biztosítani kell a műszaki és szervezeti előfeltételeket ahhoz, hogy a munkások valóban a terelőanyagokat érhesse- nek el.

A Diósgyőri Vasgyár műszaki értelmiségi dolgozóit közül Bán István, a diósgyőri kohászati üzemek műnője a következőket mondotta a sztálini műszak megszervezéséről és előkészítéséről:

A munka megkezdése óta folyamatosan termelő üzem, így napi termelést csak a következő nap délelőtt lehet kiértékelni. A sztálini műszak esztelenül gyorsnak bizonyult. A feladatunk tekintve a terv felbontását a hét végéig, úgy, hogy minden dolgozó pontosan ismerje feladatát és a műszakok munkáját megfelelően ki is értékelhesse.

Vasárnap már a legteljesebb mértékben ráállítjuk az ollót és az autogépvágókat az anyagelőállításra. A gépészekkel kijavítatjuk a gépeket már vasárnap, hogy a minimálisra korlátozzuk a kiesési időt a daruknál.

A durvaköngernél a legmegfelelőbb kökilla- típusok használatával biztosítjuk a gyártás zökkenőmentességét és minden szükséges anyagot pontosan előkészítünk. Az egész terv sikeres végrehajtása érdekében a legszorosabb kapcsolatban leszünk a szállítási osztállyal.

Véleményem szerint a terv megfelelő felbontása és részletes ismertetése dolgozóink lelkesedésével együtt biztosítani fogja, hogy üzemünk eddig soha nem látott nagy eredményt érjen el.

Bircó Gábor változóhelyi üzvevezető:

Atévezve a mi szeretett Sztálin elvtársunk születésnapjának nagy ünnepét, műhelyünk 50 százalékkal felemeli eddigi felajánlását. En nagy ennek a felajánlásnak a teljesítő- ség, hogy veszen ki a részem, hogy a gyártáshoz szükséges anyagot, szerszámot és egyéb kellőket biztosítom. Nagyon irányított és ellen- őrzött munkát, hogy az időközben esetleg felmerülő termelési ak- csiakat elhárítsam.

Mészáros Sándor a diósgyőri gépgyár irodavezetője:

Már a sztálini műszak előkészítése során egy- részt jelentkezőnek az anyagbeszerzők. Az egyik 10-12 gép anyaggal való ellátását vállalja, mások a munkautalványok gyors beszerzését, hogy a dolgozóknak ne kelljen sokat várniuk a blokkolásra. Egyesek vállalták a félkészanyagok seronkivüli átvételét és azonnali tovább- ítását. A versenyben álló dolgozók mind elhatározták, hogy fokozottan segítik és ellenőrzik egymás munkáját. /MTI/

LP

B 37. kiadás 1949. december 17. 16 óra 45 perc

/Kétszáz ezer példányban olvassák...folyt/ k NM & Ny/Hnó Bn

Beszámoltak az ügyvezetők az értekezleten Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjával kapcsolatos nagyarányú ünnepségek előkészíté- séről is.

Az értekezleten a megyei népművelési ügyvezető válasza után a népművelési minisztérium küldötte tájékoztatta az értekezlet résztvevőit arról az egyre növekvő érdeklődésről, amellyel népi demokráciánk dolgozó parasztjai fordultak a kultura különböző területei felé.

Az értekezlet után a kiskunfélegyházi kultur- csoportok magas színvonalu mintaműsort mutattak be. /MTI/

Vasárnap tartják meg a trolleybuszok próbajáratait

A simán gördülő trolleybuszok, az élenjáró szovjet ipar romokai december 21-én a nagy Sztálin születésnapján kapcsolódnak be a forgalomba. A trolleybuszok nagymértékben kor- szorúsítik fővárosunk közlekedését, egy-egy kocsi befogadóképessé- ge - 40 ülő és 25 állóhely - 65 személy. A kocsik belül tágasak és kitűnően megvilágíthatók. Tölen hat fűtőtestből álló fűtőberendezés gondoskodik a megfelelő hőmérsékletéről, nyáron a jármű ablakait ma- guk az utasok könnyen le- vagy felhuzhatják. Az ablakok tetszés sze- rint magasságban rögzíthetők. A trolleybusz sebessége pillanatok alatt felgyorsul és a jármű, még a legnagyobb sebesség mellett is rövid idő alatt megáll.

A kocsivezető ablaka a szabad kilátást veszélyoz- tott pársodás, hó- és jégréteg elleni védekezésül mologítható. Természetesen a vezetői fülke is fűthető. A trolleybuszok főberon- dozóse megbízhatóbb bármely más jármű főberendezésénél. Érdekes- ség még, hogy az áramszedő nem görgőkkel, hanem a sokkal alkalmasabb, úgynevezett szénecsuszókkal érintkezik a vezetőéssel.

A trolleybusz-közlekedés számtalan technikai előnyén kívül más szempontból is komoly nyereség. A 70-es trolley- busszal közlekedők igen jelentékeny időmegtakarítást érnek el. A zuglói dolgozók például azelőtt a "exikói-, Thököly-, és Rákóczi- uton többperces gyaloglással és a földalattival érték csak el a főváros belterületét. /Folyt.köv./

4

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1949. december 17. 16 óra 45 perc

Az új közbesítési rendszer könnyebbé és gyorsabbá tette a közhivatalok munkáját

k & Hernádinó/nt Ni A múltban a hatóságok egymáshoz, valamint a felekhez küldött irataikat, idézőcímeket, stb. a legkülönbözőbb módon továbbították.

Azoknak a hatóságoknak, amelyeknek gyakran kellett a felek részére iratot kézbesíteniük, többnyire külön kézbesítőik voltak. - Így több hatóság többféle kézbesítője járta állandóan az országot és hordta szét a hatósági iratokat. - A bírósági iratokat részben a bírósági, részben pedig a közigazgatási kézbesítők kézbesítették.

Ezen a bonyolult és költséges, sok felesleges fáradságot okozó módszeren változtatott a kormány december elsején életbelépett rendelete.

A jelzett időponttól kezdve minden hatóság a felekhez és más hatósághoz intézett iratát a posta útján továbbítja.

A Posta számára ez nem jelent számottevő munkatöbbletet, mert a postai kézbesítők naponta ugyis végigjárják kerületeiket és közben kézbesíthetik a kerületükben békéltetveknél a nekik szóló hatósági iratokat.

A tapasztalatok szerint az új intézmény máris bevált, a közbesítés meggyorsult, s ezzel a közhivatalok munkája is könnyebbé és gyorsabbá vált. /MTI/

..

Tájékoztató közlemény a rádiószemináriumok hallgatói számára

k Rá 5/nt Ni December 21.-től január 2.-ig a rádiószemináriumok adásai is szünetelnek.

Felhívjuk hallgatóink és a rádiószemináriumra még eddig nem jelentkezett tanulni kívánó dolgozók figyelmét, hogy január 2.-től kezdődően új, második alapfokú szemináriumot indítunk meg a Kossuth-rádió hullámhosszán az üzemi dolgozók részére.

Magyar Rádió Oktatási Osztálya. /MTI/

..

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1949. december 17.

17 óra 15 perc

/Vasárnap tartják meg.... folyt./ Ta/Do/So Bp BT Ni

gyaloglással és fő dalattival érték csak el a főváros külterületét. A gyalogláson kívül még hatalmas kerülőt is tettek. December 21-től az Erzsébet királynő uton átszállva a trolleybuszokra legrövidebb uton, valóban a leggyorsabban érhetik el uti céljukat. Jelentős eredmény az is, hogy a trolleybusz forgalom megindulása után az előtti utvonalak forgalma jelentős mértékben, tehermentesül. Ez a körülmény pedig fő kozza továbbra is azon a vonalon utazók kényelmét és több férőhelyet biztosít számukra.

A baráti Szovjetunió elküldte kitűnő nőrnököit is, akik a trolleybuszszal kapcsolatos összes tudni- és tennivalókra oktatják az új járművekkel foglalkozó műszaki és forgalmi dolgozóinkat.

A trolleybuszok próbajáratait vasárnap délelőtt tartják meg. /MTI/

---

Az orvosok és egészségügyi dolgozók "Gyógyíts jobban" mozgalmat indítanak Sztálin születésnapján

SzK/SzK/So Ni Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet szombaton összehívta az országos elnökségi ülését tartott.

Csákány György titkár beszámolt arról, hogy az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet dolgozóinak munkája az elmúlt egy esztendő alatt fejlődött. A kulturmunka területén is jó eredményeket ért el a Szakszervezet. 110 kulturosoport, 35 óra nap, 20 zenekar, 60 kulturbrigád és 120 színjátszó csoport működik ma már az ország egészségügyi intézményeiben.

jelentősen Demény Éva beszámolója után az összehívott ülés határozati javaslatban mondta ki, hogy az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet dolgozói Sztálin születésnapján "Gyógyíts jobban" mozgalmat indítanak. Ennek célja, hogy a betegellátó és tudományos munka színvonalát a Szovjetunió élenjáró orvostudományának beható tanulmányozásával emeljék.

A "Gyógyíts jobban" mozgalom - mondja a határozati javaslat - felfrissíti a kórházakban folyó tudományos munkát, növeli orvosaink és egészségügyi középkeresetűk - ápolónók, műtősnők, szülész-nők - szakmai tudását. Mozgalmunk keretében az eddiginél tervszerűbben használjuk ki kórházaink műszaki berendezéseit, jobban szervezzük meg a kórházak adminisztrációját; az orvosok és egészségügyi dolgozók szakmai és politikai tudásuk emelésével fojazzák ki szellemi és ragaszkodásukat a Szovjetunióhoz, nagy vezetőjéhez Sztálinhoz, az MDP-hez és Rákosi Mátyáshoz. /MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4c. kiadás 1949. december 17. 19 ó ra 10 perc

Felavatták a korszerű, tűzbiztos rizshántoló üzemet és rizsraktárat a Soroksári úton  
KJ/G/So Ie Bn Szombaton délután avatták fel és helyezték üzembe a Hungária malom Soroksári-úti telepén a korszerű tűzbiztos rizshántoló üzemet és rizsraktárat. Az avatóünnepségen megjelent a Magyar Dolgozók Pártja, a Könnyű ipari Minisztérium, az Élelmezési Szakszervezet és a Tervhivatal kiküldöttje.

Kelomen Richard a Hungária malom vállalatvezetője avatobeszédében elmondotta, hogy az új rizshántoló üzomben először alkalmaztak a malomiparban alumínium gépeket. Külön jelentősége annak, hogy az újfajta gépeket az üzem dolgozói saját maguk állították össze és szerelték fel. Az alumínium felhasználásával lényegesen önköltségesökkentést értek el, mert megtakarították az importálandó faanyagot.

A munkatermek tágasak, világosak, a gépek az üzemszerű elhelyezés folytán könnyen megközelíthetők és könnyen kezelhetők, ami lényegesen megkönnyíti a munkát.

A hántoló üzem és a rizsraktár géposítása jelentősen megjavítja majd az áru minőségét is.

Az új üzem lapos tetjén zuhanyzóval ellátott napozó áll a dolgozók rendelkezésére. Minden egyes emeleten korszerű mosdó és öltöző-helyiségek vannak. /MTI/

Uj bölcsőde nyílt a Váci úton

SzK/SzK/So N1 A főváros szombaton délben a Váci ut 34 számú házba 50 kisgyermek részére 7 szobából álló, korszerűen berendezett bölcsődét nyitott meg és adott át rendeltetésének. /MTI/

Háromezer ifjuniorkis tanul szaktán a WM új iparos tanulóiskolájában

KM/PE/VÁ Ie N1 Szombaton ünnepélyes keretek között avatták fel a WM-gyár új iparostanuló-iskoláját.

A gyárban fellebörgözött iskolaépület nagytermében Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyás képeit helyezték el az ifjuniorkisok zászlók koszorújában.

A Köztársasági Induló után Kelen Béla, a WM-gyár MDP pártbizottságának titkára mondott ünnepi beszédet.

+ /Folyt. köv./

41 MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás 1949. december 17. 19 ó ra 15 perc

A kormány és a Magyar-Szovjet Társaság diszeloadás t rendez a Operaházban Sztálin 70. születésnapja alkalmából - Ünnepi ülést tart a Tudományos Akadémia és a főváros törvényhatósága

NM & Hm/Vá Bn A magyar kormány és a magyar dolgozó nép méltó keretek között készül Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjának megünneplésére.

Az ünnepségek legkiemelkedőbb eseménye a kormány és a Magyar-Szovjet Társaság december 21-én este hét óra kor kezdőd diszeloadás a Allami Operaházban. A diszeloadás a magyar és a szovjet Himnusszal kezdődik, majd Gerő Ernő államminiszter, a Magyar Dolgozók Pártja helyettes főtitkára mond ünnepi beszédet. A gazdag művészi műsorban fellép a Budapesten tartózkodó Oszipov népi zeneegyüttes is.

A Tudományos Akadémia december 19-én, hétfőn délután 8 órakor a Zeneakadémia nagytermében ünnepi ülést tart, amelyen Rusznyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke és Rudas László akadémikus szólalnak fel.

December 20-án, kedden déle lőtt 11 órakor a főváros törvényhatósága ünnepi közgyűlést tart, amelyen Pongrácz Kálmán polgármester mond ünnepi beszédet.

December 20-án a Magyar-Szovjet Társaság rendezésében ünnepélyes külső égek között bemutatják "A sztálingrádi osata" című filmet a Városi Színházban. /MTI/

K

42. B kiadás 1949. december 17. 19 óra 30 perc

Befejeződött a Gépipari Tudományos Egyesület kétnapos műszaki konferenciája

TP/G/So Bn Szombaton délelőtt a Gépipari Tudományos Egyesület műszaki konferenciája résztvevői - részkonferenciák keretében - tudományos életünk, műszaki értelmiségi és nehézipari dolgozók legjobbjai részvételével megvitatták az öt éves tervünkkel kapcsolatos legidősebb műszaki problémákat.

Délután a konferencia résztvevői az MTE SZ székházában teljes ülésen meghallgatták a részkonferenciák előadóinak a konferenciákról tartott beszámolóját.

Frank László, a Nehézipari Minisztérium gépipari főosztályának vezetője arról beszélt, hogy az öntödei kérdésekkel foglalkozó részkonferencia selejt kiküszöbölésének lehetőségeit alaposan megtárgyalta. Megállapították, hogy az öntödei selejtet nagymértékben ki lehet küszöbölni az öntvényekhez szükséges modellek helyes elkészítésével, az anyag minőségének megfelelő kiválasztásával. Rámutatott, hogy az újítások alkalmazásával nem egy esetben 50 százalékos selejtet 3-4 százalékra csökkentettek.

Dauda József a minőségi ellenőrzés kérdésével foglalkozó részkonferencia munkájáról számolt be. Rámutatott, a munkadaraboknál rendkívül fontos, hogy egyes műveletek után is ellenőrizzék a méreteket. A minőség ellenőrző osztályoknak rendkívül fontos szerepük van a munkaverseny továbbfejlesztésében. - Öt éves tervünk végrehajtása során még fokozottabb mértékben szükséges a minőség javítása.

Schmidt Lajos az automata osztorgapadok kérdésével kapcsolatos értekezlet megállapításairól szólva elmondotta: a gép-  
iprunkban lévő automata és az ugynevezett revolverosztorgapadok mind-  
ezidőig kis mértékben voltak kihasználva. A részkonferencia részt-  
vevői egyöntetűen megállapították, hogy a gyorsított vágást az auto-  
mata gépeken is lehet alkalmazni.

Simonyi Imre a gazdaságos gyorsított vágásról tar-  
tott értekezletéről számolt be és hangsúlyozta, hogy a gyorsított  
vágás megfelelő alkalmazása szerszámgepeinken feltétlenül gazdasá-  
gosabb a múltban használt módszereknél.

A Gépipari Tudományos Egyesület kétnapos műszaki  
konferenciáján a részkonferenciák felszólalóival együtt több, mint  
140 műszaki értelmiségi és fizikai dolgozó szólalt föl. A zárókon-  
ferencia résztvevői forró lelkesedéssel elhatározták, hogy sztálini  
felajánlásként a konferencia eredményeit munkahelyükön ismertetik  
dolgozó társaikkal.

/folyt.köv./ K

B 43. kiadás 1949. december 17. 19 óra 40 perc

/Befejeződött a Gépipari Tudományos ... folyt./ TP/G/So Bn

Ezután határozatban fektették le a konferencia ered-  
ményeit. A résztvevők üdvözlő táviratot intéztek a magyar nép nagy  
vezéréhez, Rákosi Mátyáshoz, és Zsifinyec Mihály nehézipari minisz-  
terhez. A kétnapos konferencia Gárdos Emilnek a MTE SZ főtitkárának  
zárószavaival ért véget. /MTI/

Sztahanovista faipari munkások értekezlete

Ta/Hm/So Io Bn A faipar legjobb nyolcvan nagybudapesti dolgozója  
szombaton délután baráti összejövetelt tartott a Faipari Munkások  
szakszervezetének székházában, hogy ismertessék munkamódszereiket,  
kicséréljék tapasztalataikat.

Az összejövetelen Kovács István az MDP Központi  
Vezetőségének tagja, volt faipari munkás, valamint a Könnyűipari Mi-  
nisztérium képviselői is megjelentek. Villám János, a szakszervezet  
elnökének üdvözlő szavai után egymásután szólaltak fel a sztahano-  
vista dolgozók.

B. Kovács István, a Lingel II. üzom dolgozója el-  
mondotta, hogy az egyéni elszámolás bevezetésével mennyire omolko-  
dott munkájuk termelékenysége. Bejelentette, hogy a Lingel II. üzom  
december 17-én, szombaton délelőtt 1/2 11-kor teljesítette sztálini  
felajánlását: 400 iróasztal gyártását. Felajánlásukat déli fél  
egyig 13 iróasztallal túlteljesítették.

Zagai József, a Sport és Műszaki NV dolgozója,  
aki a faiparban eddig a legmagasabb teljesítményt, 946 százalékot  
ért el, elmondotta, hogy a gépek jó kihasználásával és újításával  
hogyan növelte munkateljesítményét. Balázs Sándor a Dekorációs NV  
sztahanovistája bejelentette, hogy a kitűzött határidőnél 8 nappal  
hamarabb készítették el Sztálin generalisszimusz képeinek bekore-  
tezését. Jakubec Imre, az Újpesti Butorgyár 800 százalékot teljesí-  
tő dolgozója elmondotta, hogy saját tervezésű csiszológépet készi-  
tott, amellyel igen kiváló eredményeket ért el. Egy csiszolási munkát  
7 perc helyett 3 és fél perc alatt végez. Miklós János, a Veszprémi  
Faárnyékgyár dolgozója bejelentette, hogy üzom páros versenyre hív-  
ta ki a Lingel II. gyárat. A verseny feltételei: az a nyertes üzom,  
amelyiknél, számarány szerint, a sztálini műszak alkalmával többen  
túlteljesítik a 200 százalékot.

LP /folyt.köv./

Háromezer ifjuniorkák tanul szakmát... /1. folytatás/

KM/PE/VÁ Ie Ni Ez az iskola- mondotta- jelentős alkotása a hároméves tervnek, amelyet a magyar dolgozó nép Pártunk vezetésével idő előtt teljesített. A hároméves terv megmutatta a magyar munkásosztály hatalmas erejét. Új üzemeket, gyárakat, a házak szreit építettük fel. Az iskolák sorában különösen nagy jelentőségű az az új iparostanuló-iskola, amelyhez hasonlót sem találhatunk a kapitalista országokban. Építési költsége a már üzembe helyezett korszaki tanműhelyeivel együtt meghaladja a 18 millió forintot. Az iskolában 18 előadó, 2 fizikai és 3 rajzterem van a legkorszerűbb eszközökkel felszerelve. Olvasóterem, könyvtár, játékszoba, rendelkező műhely és SZIT-telephelyek áll az ifjuniorkák rendelkezésére. Az iskolában mintegy 2500 tanuló kap elméleti kiképzést, számuk rövidesen három-ezerre emelkedik; rajtuk kívül délutánonként további ezer dolgozó számára rendeznek magasabbfokú műszaki tanfolyamokat. 1938-ban összesen 300 volt a WM-gyári iparostanulók száma. A tőkésök egyáltalán nem törődtek a munkásfiatalok szakmai képzésével. A múltban a vasiparban a lányok nem tanulhattak vasipari szakmát, ma a tanulók tíz százaléka lány.

Az ifjuniorkák már tanműhelyekben helyezése óta is nagy eredményeket értek el. Kovács Miklós másodéves acélöntő már 300 százalékra, Poniácz Gábor esztérgályos-tanuló pedig 214 százalékra teljesíti a szakmunkás-normát. Benedek József iparostanuló, Muszka Imre tanítványa már elérte a 800 százalékos. Mindez bizonyítja, hogy az ifjuniorkák a hős Komszomol sztahanovistáit tekintik példaképüknek.

Kreacsman Nándor, az építésügyi minisztérium főosztályvezetője Darvas József építésügyi miniszter nevében átadta az új iskolát.

- Neveljen ez az iskola a nehéziparnak új sztahanovistákat, akik új technikát visznek a termelésbe - mondotta. Az iskolát Zsófinyó Mihály nehézipari miniszter nevében Szép József nehézipari minisztériumi főosztályvezető vette át. Bejelentette, hogy az ötéves terv során újabb ilyen iskolákat építenek.

A WM-gyár igazgatósága nevében Varga Jenő vezérigazgatóhelyettes szólalt fel.

- Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja és néptünk bölcs vezetője, Rákosi Mátyás megmutatta az utat az ifjúság nevelésére és megadta a lehetőséget a tanulás biztosítására - mondotta. A WM-gyári ifjúságnak tanúlással, a szakma alapos elsajátításával kell viszonyoznia népi demokráciánk áldozatkészségét. /Folyt. köv./

Háromezer ifjuniorkák tanul szakmát... /2. folytatás/ KM/PE/VÁ Ie Ni

A tanulók nevében Kovács Miklós, a normák 300 százalékra teljesítő acélöntő ifjuniorkák mondott köszönetet az új iskoláért.

- Valamennyi tanuló nevében ígérem: minden erőnkkel azon leszünk, hogy a tudást megszerelve tovább erőljük a munka terhelékenységét, hogy többet, jobbat és olcsóbban termeljünk, mert ezzel biztosítjuk az ötéves terv sikerét és a szocializmus építését a hős Komszomol példájára.

-Néhány nap múlva ünneplik a világ dolgozóit a nagy Sztálin 70. születésnapját - folytatta -. A WM-gyári ifjúság nevében forró szeretünket és hálánkat fejezzük ki Sztálin elvtársnak. December 21-én a sztálini műszakban tanulási és munkaversenyre hívjuk ki az ország összes iparostanuló-iskoláját.

- A magam részéről versenyre hívom ki az ország összes öntő-tanulóját és vállalom, hogy a sztálini műszakban 540 százalékra teljesítem a normát - mondotta végül.

Az iskola nagytermét zsúfolásig megtöltő ifjuniorkák és az ünnepségre meghívottak porcokig viharosan ünneplők a felszabadító hatalmas Szovjetunió bőséges vezetőit, Sztálint, a Magyar Dolgozók Pártját és a magyar nép nagy vezetőjét, Rákosi Mátyást. /MTI/

---

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás 1949. december 17. 20 óra 05 perc

/Sztahanovista faipari munkások ... folyt./ TP/Hm/So Io Bn

Ezután Kovács István emelkedett szólásra, aki az MDP Központi Vezetőségének harcos és szeretetteljes üdvözlését tolmácsolta, majd a sztahanov mozgalom magyarországi kialakulásáról beszélt.

A hároméves terv nagy sikere megmutatta a munkásoknak, hogy ez a rendszer az ő rendszerük, a hároméves terv az ő tervük. Dolgozóinknak megváltozott a viszonya a munkához. Ez a körülmény és az MDP utmutatása indította el szerte az országban a sztahanov mozgalmat. A sztahanov mozgalom - folytatta - meggyorsítja a szocializmus építését, több és olcsóbb árut biztosít a dolgozó nép számára és a dolgozó korosztály is növekszik. A sztahanovisták érzik, hogy az ország dolgozó népe megbecsüli őket, tudják, hogy megbecsüli őket a Párt. Az egyéni versenyből kinőtt mozgalom, a sztahanov mozgalom felszínre hozta a tömegek kezdeményező erejét - amelyet a kapitalizmus alatt elnyomtak - és megmutatja a tömegekben rejlő hatalmas energiákat.

Kovács István befejezésül azzal a kéréssel fordult a faipari munkásokhoz: érezzék el a faesztorgályosok, a faiparban géppel dolgozók, a vasipar, az esztorgályosok, a Horvátország hatalmas, többszázszázalékos eredményeit.

Az összejövetel résztvevői a késő délutáni órákig maradtak együtt. /MTI/

Több iparág jelentősen túlteljesítette hároméves tervelőírányzatát KJ/G/So TH Io Bn ... hároméves terv előírányzatait igen sok cikkben és iparágban teljesítették már túl. Így például a gumiparban 21, a sokszorosító iparban 16.7, az építőanyag iparban /a Nehézipari Minisztérium alá tartozó iparágakban/ 14.5, a papíros iparban 9.3, a vegyészeti iparban 6.9, a vas- és fémiparban pedig 3.4 százalékkal.

Az egyes ipari csoportokon belül az 1949 évi termelési tervet a következőképpen teljesítették túl: a bányászatban földgázttermelésünk 42, mangán ércbányászatunk 30.6, bauxitbányászatunk 18.4, vasércbányászatunk pedig 10.8 százalékkal haladta meg az évi előírányzatot.

A kohászatban a ferroötvözetek termelése 5.8 százalékkal volt magasabb mint az előírányzat. A nyorsacéltormelésben ugyancsak elértük a hároméves terv előírányzatát.

A vas- és fémiparban a különböző fémfélkészárak termelésénél 28.9, az alumínium félkészáraknál 18.6, az alumínium termelésénél 6, a kovácsolt árunknál 4.3, a készáru és tömegűkl. termelésénél 2.6, a hengerelt árunknál 1.4 százalékos /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás 1949. december 17. 20 óra 20 perc

/Több iparág jelentősen ... folyt./ KJ/G/So TH Io Bn

A vasöntvényeknél pedig 1.6 százalékos túlteljesítést értünk el.

A gépgyártásnál sok iparág meghaladta az előírányzatot. A mezőgazdasági gépgyártásban 16.3, a teherautó és autobusz gyártásban 16, az általános gépgyártás termékeiben 12.1, a korékpárgyártásban 3, a hajóépítésben 2.6 és a traktorgyártásban 1.3 százalékkal a túlteljesítés.

Építőanyagipari cikkek közül a cementgyártás 24.9, az azbeszt cementgyártás 18.4, a műsztormelés 5.2, a kerámiák iparág termelése pedig 3.2 százalékkal volt nagyobb, mint az évi előírányzat.

Az üvegiparban az öblösüveg termelése 15.9 százalékos, a faiparban a hajlitott butor és vegyes faipari cikkek termelése 19, illetve 26.1 százalékos túlteljesítést mutat.

A gyufagyártás 2.2 százalékkal haladta meg az előírányzatot. A bőrparban a kemény árú és egyéb bőrárú /zsíros felsőbőr, chrom és vegyes eszterzésű bőr, bölésbőrök, stb./ 0.2 százalékkal volt nagyobb az előírányzatnál.

A textiliparban túlteljesítést értünk el: a zsákszövetnél 44.6, a selyemharisnyánál 11.3, a selyem és műselyem szöveteknél 7.5, a len- és kender szöveteknél 5.9, a rövidárúnál 5.3 és az egyéb textilipari készárunknál 2.8 százalékkal.

A textilipari fonalak közül a len- és kender fonal termelése 28.5, a jutafonálé 27 százalékos túlteljesítést mutat.

A papírgyártásban a papírfeldolgozás 33.2, a nyomó és író, valamint a rotációs papíron kívüli egyéb papírgyártás 18.7, százalékkal multa felül az 1949 évi előírányzatot.

A vegyészeti iparban túlteljesítést értünk el: a festékiparnál 31.1, a szuperfoszfát gyártásnál 11.4, a szappangyártásnál 6.7, a csiszoló koronggyártásnál 52.7, az onygyártásnál 19.3, a fedéllemez gyártásnál 12.3, a gyógyszeriparban 5.2, a timföld gyártásnál 1.8, és a kénsv gyártásnál 2.1 százalékkal. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 48. kiadás 1949. december 17. 22 óra — perc

Időjárás jelentés

& Hm A Meteorológiai Intézet jelenti december 17-én, szombaton este:

Az Atlanti óceán felől a nagy sebességgel előrenyomuló tengeri léghullámok egyre mélyebben törnek be a szárazföldre. Ma délután az egyik enyhe léghullám már elérte az Alpok és Kárpátok vonalát. E mögött hűvösebb légtömegek vannak és ezek több helyen — főleg a Brit szigetek északi részein — heves jégesőket okoznak.

Hazánkban szombaton főleg a nyugati megyékben, esős, napos időjárás volt. A hőmérséklet a legtöbb helyen 5 fok fölé emelkedett, sőt Debrecenben 8 fokot is mértek. Szombathelyen a hajnali fagy után a nappali felmelegedés csak 2 fokot ért el. Délután nyugat felől felhősödés indult meg és a Dunántúlon néhány helyen előretört az eső.

Budapestben szombaton 21 órakor a hőmérséklet 3 Celsius fok, a tengorszintre átszámított légnyomás 750 mm. rendkívül erősen süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: megélénkülő, helyenként erős délnyugati, nyugati, később északnyugati szél; felhőátvonulások, sokfelé eső, havasosó, a hegyeken havazás. A hőmérséklet átmeneti emelkedés után kissé süllyed. /MTI/

Vége

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M. T. I.**  
MAGYAR TÁVIRATI HÍRDA

Feladta szerkesztő:  
Baló László  
Feladta kiadó:  
Barcs Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 159-666.

B 1. kiadás 1949. december 18. 8 óra — perc

Sztálint ünneplik, Sztálinért dolgoznak szerte az országban

8 Vid HM Zs/BT/PE/So FT N1. Az ország minden városában, községében távoli tanyáján, az üzemekben, csakugy, mint a szövetkezetekben és a hivatalokban óriási lelkesedéssel készülnek a dolgozók a magyar nép nagy barátja és folszabadjítója, Sztálin generalisszimusz 70. születésnapjára.

A honvédség Sztálin generalisszimusz születésnapja alkalmából 47 méter magas, villanyvilágítású transzparenst állít fel a Citadellán, az egyik oldalon pedig a Gellért-hegy oldalán. Az egész főváros számára meglopotás lesz a 3500 villanykörtével működő építmény. Eddig soha nem láttott fénypanorámában gyönyörködhet majd Budapest népe, amikor a születésnap alkalmával a fények kigyulnak, hogy hirdessék Sztálin dicsőségét. Honvédségünk emellett nagyszabású tűzijáték előkészítésén dolgozik a nagy évforduló pompájának emelésére. A tűzijáték alkalmával gyulladnak majd ki a transzparens fényei is.

nagy

Esott

december 20-án lampionos felvonulást tartanak, 21-én a Magyar Szovjet Társaság kulturostet rendez a munkáskulturházban. A pécsi Nemzeti Színház a "Moszkvai jellem"-et adja elő Bulla Elma vendégszereplésével. A filmszínházakban a "Sztálingrádi esőt" mutatják be. Ünnepséget rendeznek Baranya megye minden községében.

xxx

Győr város

dolgozói december 20-án este ugyancsak fényes felvonulást rendeznek. December 21-én délután a város és a megye törvényhatósága diszközgyűlést tart. A város dolgozói nagygyűlésen ünneplik a világ dolgozóinak nagy vezérét. Este a megyeháza dísztermében tartanak fogadást Horváth Ede, Baranyai András és a többi sztáhanovista dolgozó tiszteletére. Sztálin születésnapján avatják fel az újjáépített kisdunai hidat és 48 új lakást adnak át a vagongyári dolgozóknak. Ezen a napon nyitják meg a győri múzeumot is.

xxx

Az üzemi dolgozók

"sztálini műszak"-nak nevezték el december 21-i munkájukat, hogy ezzel is jelezzék: ezen a napon minden eddigi eredményüket túl akarják szárnyalni, kiemelkedő munkateljesítményekkel kívánják megünnepelni a nagy Sztálin születésnapját.

/folyt.köv./ K